华中科技大学武昌分校学校办公室文件

校办发[2007]20号


关于转发《教育部办公厅关于切实做好五一黄金周期间学校安全工作的紧急通知》的通知 

学校各单位：
“五一”黄金周即将来临，为切实做好学校各项安全工作，确保师生生命财产安全和校园稳定，各单位在节前要对本单位师生员工进行一次认真全面的安全教育，强化安全意识。现将《教育部办公厅关于切实做好"五一"黄金周期间学校安全工作的紧急通知》转发给你们，请遵照执行。

华中科技大学武昌分校
学 校 办 公 室
二OO七年四月二十九日
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共印45份
教 育 部 办 公 厅
  -------------------------------------------------------------------
教电(2007)218号

教育部办公厅关于切实做好“五一”
黄金周期间学校安全工作的紧急通知
各省、自治区、直辖市教育厅(教委)，新疆生产建设兵团教育局:
今年以来，全国学校安全工作继续保持了总体稳定的发展态势，学校安全事故有所减少。但是最近一段时间，一些大中专学校和寄宿制中小学校安全管理存在漏洞，个别学校甚至引发了火灾事故，学校安全工作形势依然严峻。"五一"黄金周即将来临，为切实做好学校各项安全工作，确保师生生命财产安全和校园的稳定，现就做好节日期间安全工作的有关问题通知如下:
一、要进一步重视节日期间的学校安全工作。各地教育行政部门和各级各类学校要从实践"三个代表"重要思想和构建和谐社会的高度，本着对学生和学生家长负责的精神，充分认识做好学校安全工作的重要性和紧迫性，要认真贯彻"安全第一、预防为主、综合治理"的方针，高度重视并切实做好学校安全工作。
二、各级各类学校要在"五一"节前通过各种形式对师生普遍进行一次安全教育。耍增强师生安全意识，提高自身的防范能力。学校在假期组织师生集体出游和学生外出游玩时，要以安全、就近为原则，注意饮食卫生和交通安全，防止发生食物中毒、拥挤踩踏和溺水事故。"五一"黄金周期间，各校要加强对校园、教职工和学生宿舍等重点部位的治安巡逻，严格门卫制度，重点防范和排查人员携带各类枪支或管制刀具等进入校园，防止学校财产和师生人身安全受到伤害。
三、各地各级各类学校在"五一"节前要集中力量，突出重点，认真开展一次学校安全大检查。严格查找安全方面的漏洞和事故隐患，特别要把学生宿舍和校外学生公寓，教职工宿舍、食堂、实验室、教室、图书馆、会议室等人群集中场所作为检查的重点，并对消防设备、消防器材进行认真检查，确保消防设施完好和消防通道畅通，消除安全隐患，同时要制定火灾应急预案;要对学校食堂卫生安全责任制的落实情况进行检查，确保师生员工饮食安全。要认真排查、梳理存在的突出问题，迅速解决，确保节日期间的安全保卫工作万无一失。要加强校园网络与信息安全工作，及时删除和封堵有害信息。
四、各地各级各类学校要切实加强领导，坚决落实学校安全工作领导责任制。"五一"黄金周期间，师生活动分散，校内人员减少，容易诱发事故，各级领导要切实加强组织领导，狠抓责任落实，坚决杜绝节日期间各种群体性案件和重大安全事故的发生。要强化行政领导负责制，主要负责人要组织对"五一"期间的安全工作进行专题研究和部署，制定严密的防范措施。要严格执行责任追究制，对由于责任制不落实而造成重大刑事案件、治安事故和群体性事件的部门、学校和单位，要严肃追究有关领导的责任。对治安防范和安全工作中的重大隐患不能及时发现、整改而造成严重后果的，对不履行职责，失职、渎职的，要依法、依纪追究有关领导和有关人员的责任。
五、要加强节日期间值班制度和学校安全保卫工作信息报告制度。各地各高校都要加强节日值班工作，确保联络畅通;节日期间，对重要情况和重要信息要及时上报，并做到准确、全面，不得隐瞒不报或迟报、漏报。
请各地速将本通知精神传达至本行政区域内各级各类学校。
教育部办公厅
二00七年四月二十八日
