华中科技大学武昌分校文件

校发[2007]6号


关于成立“南湖讲坛”领导小组的通知
全校各单位：

为了扎实推进校园文化建设，大力拓展学生的综合素质，涵养优良校风，熔铸大学精神，学校决定，将校图书馆创办的“南湖讲坛”改由学校举办，并成立“南湖讲坛”领导小组。领导小组组成如下：
组长：周进

组员：王洪、邹星庐、朱启军、梁家兴、刘精源

轮执组长：刘精源（兼）

秘书长：朱启军（兼）

华中科技大学武昌分校

二OO七年三月十四日

主题词：成立  南湖讲坛  领导小组  通知                        
华中科技大学武昌分校办公室                2007年3月14日印发

共印45份

华中科技大学武昌分校文件

校发[2007]7号


关于印发《“南湖讲坛”工作方案》的通知
全校各单位：

现将《“南湖讲坛”工作方案》予以印发，请遵照执行。

华中科技大学武昌分校

二OO七年三月十四日

主题词：南湖讲坛  方案  通知                                 
华中科技大学武昌分校办公室                2007年3月14日印发

共印45份

华中科技大学武昌分校 “南湖讲坛”工作方案
我校“南湖讲坛”于2004年由学校图书馆发起试办。图书馆自发举办这项活动，充分体现了图书馆服务育人的意识和文化化人的眼光。为了进一步规范办坛活动，提高办坛水准，加强办坛保障，打造讲坛品牌，扩大讲坛影响，根据图书馆馆长梁家兴同志的建议，学校决定，自2006—2007学年度第二学期开始，“南湖讲坛”改由学校举办。

一、领导与分工

学校成立华中科技大学武昌分校“南湖讲坛”领导小组（校发[2007]号）。

主要职责：
全面领导、宏观部署讲坛工作，召开讲坛领导小组工作会议，审批办坛方案，协调各方关系，提供办坛保障。

具体职责：

宣传部  负责办坛活动对内对外的宣传报道，安排工作人员为著名专家学者的讲座拍照、摄像、录音，刻制光盘；支持、指导人文与社会实践部成员整理、打印著名专家学者的讲稿，审阅修改人文与社会实践部整理的稿件。
学工部  负责听众（听讲座的学生）的管理工作，维护讲坛现场秩序。
团委（秘书长单位）  协助轮执组长遴选演讲嘉宾；负责购置邀请函、制作讲座招贴及听众考勤簿；负责联系和接送演讲嘉宾，主持每场讲座的开、闭幕式，发放演讲酬金。
图书馆  负责提供电子讲座优质资源，提供讲座场地和设施设备。

轮执组长职责：负责执笔《“南湖讲坛”工作方案》，会同秘书长、其他组员及有关方面的代表，议定每场讲座内容，选定演讲嘉宾，拟定嘉宾邀请函及讲座预告、招贴内容。
二、目的与要求

举办“南湖讲坛”，旨在活跃丰富学生思想，健全完善学生人格，提高学生综合素养，增强学生综合素质；旨在营造校园文化氛围，积淀校园文化底蕴，高扬文化旗帜，熔铸大学精神。

为了达到办坛目的，收到预期效果，办坛必须遵循以下要求：

计划性。“南湖讲坛”作为一项重要的校园文化活动，纳入学校整体建
设发展规划，活动经费纳入学年度经费预算；每一场讲座，对“讲什么”、“谁来讲”、“怎么讲”等事项都要认真研究、策划。总之，做到长有规划，中有计划，短有策划。

系统性。一是科学门类要有系统性。在突出人文科学重要地位的同时，注重人文科学与自然科学的融合。二是知识结构要有系统性。“南湖讲坛”虽然每一场讲座都具有独立性，虽然具体安排中有时会出现临时“插播”的灵活性，虽然讲座内容在地位上有主次之分，在分量上有轻重之别，但是，把每个计划段的每一场讲座联系起来看，应该大体具备知识结构的系统性。

针对性。“南湖讲坛”的选题与演讲，一要针对我校学生的文化基础进行。既不能过于阳春白雪，也不能过于下里巴人，讲座内容的深度和广度应适中。二要针对当代大学生的现实情况和现实需要进行。处于经济全球化、社会信息化、思想多元化时代的当代大学生，有的思想活跃而芜杂，有的认识肤浅而片面，有的精神空虚而郁闷。“南湖讲坛”应该在净化学生心灵、深化学生认识、升华学生的人生境界、丰富学生的精神生活等方面有所作为。三要针对时代特点进行。“南湖讲坛”坚持以回应实际诉求、满足实际需要为指归。

艺术性。“南湖讲坛”从选题到演讲，从策划到宣传，一定要注重艺术性，把增强受众的吸引力放在突出位置。

渐进性。“南湖讲坛”将长期办下去，使之成为我校校园文化建设的重要基地，成为我校校园文化氛围的重要辐射源。但是，我们必须遵循事物的发展规律，办坛规模由小到大，内容由浅到深，层次由低到高，效能由弱到强。办坛初期，切忌求全责备。
三、课题与人选

办好“南湖讲坛”，必须科学选题。一要坚持选题原则：选题坚持突出人文教育的重要地位；坚持与思想道德教育相结合，与提高人文素养相结合，与增强综合素质相结合，与适应实际需要相结合，与校园文化建设相结合。二是注意选题方法。“南湖讲坛”领导小组每学年初在研究部署办坛工作时，应邀请有关教师代表、学生代表和校外有关专家，会同宣传部、学生处、校团委、图书馆和校报负责人，在共同分析总结上学年度办坛工作和受众反应的基础上，围绕办坛要求与选题原则，讨论确定新学年讲坛课题。
办好“南湖讲坛”，必须科学选人。一要广泛遴选。支撑“南湖讲坛”的无疑是大专院校、科研院所的专家教授，但也不妨适当邀请一些学养深厚的党政干部、邀请一些成才成功的社会精英、甚至邀请个别出类拔萃的优秀学生登台演讲。二要全面考量。对演讲者，既要重视其学术职称，也要重视其实际水准；既要重视其实际水准，也要重视其演讲艺术；既要重视其演讲艺术，也要重视其人格魅力。
四、内容与形式
讲座内容  自然科学为立世之本，人文科学乃为人之基；自然科学提供工具理性，人文科学提供价值理性；自然科学需要人文为其导向，人文科学需要自然科学为其奠基。鉴此，讲坛在突出人文科学内容的同时，也要注重自然科学内容，要特别重视人文科学教育与自然科学教育有机结合。人文讲座宜从微观上选题，内容应涉及古今中外思想哲学、美学文史、吏治司法、宗教民俗、婚姻家庭、心理健康、伦理道德、励志处世、成才成功以至经济时政、军事外交等多方面的内容。科学讲座宜从宏观上选题，应以培养学生热爱科学、追求真理和献身科学、勇于创新的科学伦理为指向，应以普及科学知识、传授科学方法、传播科学思想、阐述科学理念和预测科学发展趋势为主要内容。
讲座形式  以亲身讲座（著名专家教授、社会精英来校现场演讲）为主，以电子讲座（播放全国著名或当红专家教授、社会精英的演讲录像）为辅。

五、操作与管理

场次  原则上以双周五晚上七点至九点为讲座时间。

地点  图书馆学术报告厅；模拟法庭；体育馆。

知照  由秘书长安排人文与社会实践部学生于双周一在图书馆，在11号、18号教学楼电子屏幕，在广播台、校园网，在北区、中区、西区、南区食堂入口处发布讲座预告（包括电子文稿、播音和精美的招贴等形式）。

考勤  团委人文与社会实践部成员认真细致、公开公正地做好听众到场、早退等方面的记载，并将考勤记载及时交秘书长存档。

激励政策  演讲者实行酬金制。根据演讲嘉宾的学术地位、社会影响和演讲效果等因素，由秘书长发给其相应的酬金。在校学生可按学校相关规定获得课外学分。

六、具体安排

（略）
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