华中科技大学武昌分校文件

校评办[2007]4号


关于印发信息科学与技术系第一批

毕业设计（论文）专项检查情况汇报的通知

各系：

2007年4月24－26日，学校督导委、教务处、评建办、董事会办公室工作人员对信息科学与技术系首批答辩的315名毕业生的毕业设计（论文）逐份检查。主要检查系级组织管理工作落实情况、论文内容质量控制及格式规范执行情况。
为使全校第二批毕业设计（论文）工作做得更好，进一步完善我校毕业设计（论文）的规范化管理，建立有效的毕业设计（论文）质量管理和监控机制，现将本次检查汇总情况印发给你们，请认真学习。

华中科技大学武昌分校评建工作办公室

二OO七年五月九日
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关于信息科学与技术系第一批

毕业设计（论文）专项检查情况汇报

为进一步完善我校毕业设计（论文）的规范化管理，建立有效的毕业设计（论文）质量管理和监控机制，2007年4月24－26日，学校督导委、教务处、评建办、董事会办公室工作人员对信息科学与技术系首批答辩的315名毕业生的毕业设计（论文）逐份检查。目的在于了解情况，发现问题，以使全校第二批毕业设计（论文）工作做得更好，使毕业生通过毕业设计（论文），在学业上取得更大的进步。
检查分为两大部分：系级组织管理工作落实情况、论文内容质量控制及格式规范执行情况。情况汇总如下：
一、组织管理工作落实到位，系、教研室二级管理模式初见成效
1．系领导高度重视毕业设计工作
系领导充分认识到毕业设计（论文）的重大意义，按照学校有关毕业设计工作部署，组成专门领导小组，召开系列工作会议、制定实施毕业设计工作相关文件，出台具体工作措施，从时间安排、组织实施等方面切实加强了毕业设计（论文）管理工作。 

2．形成了以教研室为中心的毕业设计二级管理责任制
该系为加强过程管理，抓住毕业设计工作的关键，提出了“以教研室为中心的毕业设计二级管理责任制” 模式，即系一级主要抓毕业设计工作的运作和监控，做好毕业设计的各项保障工作；教研室全面负责实施毕业设计工作，确保教师指导学生按时完成设计（论文）。“二级管理责任制”充分调动了各教研室的积极性，指导教师的职责明确，责任意识增强，管理工作得到加强，毕业设计（论文）工作取得了良好效果。
3．指导教师的责任感是全面提高毕业设计（论文）质量的核心
指导教师的职责贯穿于设计（论文）各个环节，毕业设计质量与教师的指导工作有很大的关联，对学生养成严谨的研究态度，提高文献查阅使用能力、问题概括综述能力、语言表达能力等都有重要意义。面对2007届人数众多的毕业生，指导教师工作具有“工作量大、难度大、责任大、压力大”的特点，而全面提高毕业设计（论文）质量也是迫在眉睫的要求。所以指导教师的责任感就在较大程度上影响着学生毕业设计（论文）质量。
二、选题质量上升，论文格式逐渐规范
选题基本做到一人一题，大部分选题有一定的专业覆盖性，具有理论和实用价值，能够对所学基础知识和基本技能进行综合训练，不少优秀毕业设计（论文）都有企业、社会需求的背景，具有课题与生产、科研相结合的特点。
论文格式的规范化程度较往年有所提高，大部分学生能认真地对待毕业设计（论文），字数、格式符合学校文件要求，大多数指导教师对论文审阅认真细致，评语比较客观、公正、部分有学术针对性。论文答辩过程比较规范。
三、严抓管理是全面提高毕业设计（论文）质量的前提
从历次毕业设计（论文）的专项检查总结中发现，学校对毕业论文（设计）的管理规范程度有待提高，操作科学性和可行性有待完善。具体表现在：
1．学生完成的论文格式仍然有不少问题存在。例如：不同专业间不同的格式、各种不规范的字体、段落间不同的间距、摘要中不统一的标点符号、参考文献的多种版式等等。在出台撰写规范的基础上，建议相关职能部门研究制定出检查毕业设计（论文）撰写格式简单易行的方法，以最大限度减少指导教师对论文撰写格式的审查，把时间和精力用于指导提高学生论文质量上来。
2．学校职能部门对毕业设计（论文）过程的指导、落实工作督促力度需要加强。例如指导教师资格审定（很多不具备指导教师资格的教师姓名都出现在任务书、开题报告、导师评分的签名中），任务书、开题报告阶段质量监控，对系级、教研室工作过程的监控，对下发表格和任务完成情况的界定等等。
3．毕业设计（论文）管理规章制度有待补充和完善。例如《华中科技大学武昌分校毕业设计（论文）工作条例》中未要求各系结合相关专业特点，制定相应的成绩评定标准实施细则，加上学校出台的论文评分标准在下发后宣传力度不大，因此成绩评定方面标准不统一，各答辩小组容易出现评语与分数不相符、分数评定项目给分不合理等现象。又如在《华中科技大学武昌分校毕业设计（论文）撰写规范》中规定的参考文献的数量（含原文外文文献数量）也有待商榷。
四、狠抓细节是全面提高毕业设计（论文）质量的关键
细节决定成败。所有毕业生的设计（论文）质量整体提高的关键在于认真对待毕业设计（论文）中的每一个细节。重要的细节表现在：
1．时间保持一致性
（1）很多表格中都有填写日期的要求。任务书、开题报告、答辩评定、设计（论文）扉页等多处都有时间的要求。填写的时间是反映管理、指导过程的原始记录，因此应按照设计（论文）的进展情况合理填写时间。
（2）少数学生在开题报告中的安排明显不满16周工作量，与任务书中设计（论文）的进度安排时间段相差太远。如：第13周开始查阅资料，而在第21周就进入答辩阶段等。
2．签字到位
整个毕业设计（论文）过程中，指导教师（必须具备指导教师资格的），教研室主任，系教学主任，答辩小组长，同组设计人员等需要签字的地方很多。在完成论文的最后阶段，可以相互检查签字是否正确，和系里上报的课题安排表等所有表格资料是否一致。
3．任务书中课题任务和课题要求有的不太明确或过于简略，学生在设计（论文）中没有很好的反映这些任务。
4．开题报告中普遍存在的问题是少数学生不能正确理解开题报告的目的和意义，不清楚开题报告表的填写内容和要求，出现了对研究目的和重点难点叙述不清晰、语言不规范等问题，甚至极少数学生在开题报告中多处使用口语化语言。
5．设计（论文）正文中存在的主要问题
（1）摘要是设计（论文）的精髓，是获得必要信息的主要途径，应客观、如实地反映论文内容；结构要严谨，表达要简明，语义要确切，逻辑关系尽量同正文保持一致；要采用规范化的名词术语。少数学生的摘要重点不突出，仅仅是课题背景介绍，也存在口语化现象。提高摘要撰写质量是当务之急。
摘要的译文应规范、通顺，大意必须和中文摘要相符。部分学生直接使用软件翻译或网络翻译，误译、错译、漏译的情况普遍存在。还有极少数学生的中英文摘要内容完全不同。
摘要还存在格式不符合撰写规范、字数不够、关键词未出现在摘要中、关键词格式不规范等问题。
和摘要同等重要的还有文本的绪论和结论，这三部分和开题报告都是专家查阅的重点。
（2）目录编写格式应尽量统一。部分学生目录中的章节标题和正文中的章节标题不一致或页码不相符。
（3）部分学生在设计（论文）中转述参考文献或教材内容偏多，造成上下文结构不当，逻辑性不强，图表标注不规范，网上下载内容粘贴痕迹明显等问题，极少数同学的文中叙述时使用“如图表1”等语言，但该图表未出现在论文中。
（4）参考文献篇数基本符合学校要求，但格式存在问题较多，没有标明引用出处，或标注方式不正确，少数同学的参考文献中未出现教师在任务书中指定的主要参考文献书目。
6．设计（论文）成绩评定中主要的问题
（1）指导教师评定意见
导师评语往往对学生学习态度评价较多，对论文学术性的评价针对性不强，比较简略；极少数教师对评分表中的某些项目（如外文摘要、创新等）分数给予不够合理（给了满分）；评语与评分不相符。
（2）答辩小组评定意见
答辩小组对部分学生的评定意见与评分表中的某些项目打分不符；极少数评定分数不太合理（如学术水平给了满分等）；少数评定意见缺乏个性，不能够充分反映学生答辩情况及其论文质量；有的指导教师评语与答辩小组评语为同一人所写；答辩记录不完整等。
7．毕业设计（论文）的打印和装订要美观、整齐、大方，便于检查和归档。
8．学生日志与教师指导手册
大多数学生日志记载内容基本能反映设计（论文）的完成过程，部分指导教师的批阅比较简略。学生日志记载内容不应该全部为摘抄资料，要记载自己的实验或研究方法及课题进展动态；指导教师应在教师指导手册或在学生日志批阅的内容中含有对学生开题报告的评价、中期课题研究的审查、初稿的修改意见及设计（论文）的整体评价等几个主要环节的指导意见。
    信息科学与技术系的领导和老师们在完成答辩后极短时间内准备好了全部材料，这是他们辛苦工作的结果，也与系里平时的严格管理分不开，他们对检查组工作的大力支持也体现了他们“以评促建，以评促管，以评促改，评建结合，重在建设”的管理理念。
毕业设计（论文）专项检查小组
二OO七年五月八日
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