华中科技大学武昌分校文件

校评办[2007]7号


试卷专项检查情况通报
2007年10月15日－22日，试卷专项检查小组对全校11个教学单位及教务处保存的试卷进行检查。

各单位领导和教师高度重视此次试卷专项检查，在前期进行的试卷自查过程中，认真清理06－07学年中05级、06级学生所有考试科目试卷，大部分单位制定了自查措施，教研室积极配合，责任到人，就自查过程中暴露出的问题进行汇总和归类，并提出合理化建议（如法学系、新闻传播系等）；很多单位充分发挥教学管理人员的能动性和创造性，试卷的归档、分类更科学，更便于查找，这些措施保证检查小组工作顺利完成；同时各系（部、基地）主任的积极参与也是提高此次检查质量的有力保障。
此次检查主要就试卷的卷面质量、教师的评阅过程、试卷管理、成绩记载规范性等方面进行，对试卷命题、主要内容的覆盖面、题量、试题难易程度、评分标准等质量方面的检查有待加强，也是下一步主要完成的工作。
检查中普遍存在的问题主要有以下几方面：

一、管理中存在的问题

1．MIS系统成绩登陆
大部分单位提供的MIS系统成绩单只登录了教师提交的原始成绩单中学生的总评成绩，平时成绩均为零分，考试成绩和总评成绩为同一成绩，因而文件中要求的平时成绩和考试成绩百分比失去了意义。只有少数单位提交的MIS系统成绩单内容填写与原始成绩单相同。
另外，MIS系统成绩单中学生人数与教师提交成绩单中的学生人数很多不相符，也并未对学籍异动的学生作出注解。

2．试卷分析表需加以改进
例如“标准差”一栏，几乎所有教师都未填写；很多教师对分数段统计方法不清楚。如成绩单、试卷分析表中的分数段统计是按“试卷考试成绩”还是按“课程总成绩”统计，标准不一致；表中学生知识掌握情况一栏中要求教师找出学生失分最多的内容、题目，并按错误率依次填写，很多教师仅仅填写题号，不能清晰反映学生知识掌握情况。
3．B卷的保存和管理办法

B卷的保存和管理办法各系做法不尽相同。有的装订了B卷，有的单独存放，有的存放于教务处，很多科目没有B卷。由于B卷很多情况下可以作为备考、补考的试卷，因此规范的保存和管理才能加强试卷的保密性。

4．对考查科目资料归档、考查评分要求不明确
系（部、基地）提交考查科目试卷数量与实际进行的考查科目数量不相符。考查科目的资料归档不规范，有的只有一张成绩单，有的只有考查记录。
课程考查方式有待完善。例如有的科目以检查听课笔记是否完整、准确作为评分依据。考查课总成绩计算方式普遍不统一，有的教师按“二、八比例”，有的教师按“四、六比例”，有的是“三、七比例”。
还有不少课程在试卷册的封面为考查，在MIS成绩单上为考试。

5．由总校组织的学位课程考试没有考试结果分析，因此涉及该学位课程系部无法按学校试卷装订规范进行装订。

6．试卷装订要求需要进一步规范
试卷册内装订的成绩单为复印件，因此及格与不及格学生之间的差异标识（文件要求使用红色标出不及格的学生名单）很难实施；很多试卷册并未装订考场记录，试卷册中是否装订考场记录有待商榷。（教务处在两课中试卷的归档资料可以推广）
7．平时成绩普遍给分较高，很多老师给的都是满分，平时成绩的评分依据需要进一步规范和完善；文件对成绩单上成绩的改动已经作出严格要求，但未对试卷上成绩的更改作出相应要求。
二、系（部、基地）存在的问题
1．部分教师评阅过程不认真：
（1）各系部都存在一些教师在试卷批阅中小题不给分，只给一个大题分；少数教师的试卷没有评阅痕迹，只有一个总分，考试的评分标准难以评判。

（2）题目错改、漏改现象存在。

（3）各系部基本都存在加错分数现象，个别学生达10－30多分。

（4）卷面分数与成绩单分数不符（提交原因说明的不在此列）。

（5）试卷卷面上成绩大面积更改。
（6）在没有任何说明的情况下，成绩单上的成绩会平均多出不同的分数（有的5分，有的10分）

2．成绩单记载混乱

教务处明确要求使用百分制登陆成绩，但平时成绩多用折后分记载，考试成绩用百分制记载，又未加注明；而构成总评成绩的平时成绩与考试成绩的比例，在检查中发现有2：8，有3：7，有4：6，有5：5，有6：4等，基本未加说明，不符合教务处要求。

3．试卷分析内容填写过于简略

进行试卷分析，可以了解学生对所学知识的掌握情况，可以反思该门课程的教学质量高低，审视教材、大纲的合理性，更可以对自己的教学起反馈指导作用。大部分教师没有认真对待，填写内容只有寥寥数字。
4．平时成绩

平时成绩评分随意性大，很多教师给的满分或接近满分（几乎全班），和学生考试分数不相符合。

5．考查课程随意性大

试卷存在问题最多的是考查课程。很多考查课程资料未进行归档，一些课程只提供分数记录单，在检查中发现个别老师做得很好，如新闻传播系熊梅老师的普通话基础知识与训练、余林老师的电视摄像两门课程根据课程本身的特点设计成绩考查记录，此种做法其他考查科目的教师可以借鉴。
6．试卷模板格式多样
教务处在07年4月已经下发试卷模板，检查中发现有很多不同的格式，还有少量手写试卷。如有特殊需要，应加以说明。

7．试题标准答案不规范
很多考试课程评分标准在标准答案中体现不具体。
8．少数科目试卷册存放地点有待调整

教务处文件规定试卷册应保存在课程开设系，在检查中发现“工程力学”试卷册在自动化系存放（归口课程在城市建设系）；“市场营销”试卷册在艺术系（归口课程在经济管理系）；“软件技术基础”试卷册存放于信息技术与科学系（归口课程在计算机系）等等。
三、建议

一、各系可以根据自己学科的特点结合评估指标体系进行试卷管理，要求归类科学、便于查找，形成自己特点。

二、教研室加强对试卷命题、内容覆盖面、评分标准、评阅过程的管理，也可以制定出有学科特点的符合考查科目的要求和标准。
三、教务处根据检查中暴露出的问题，加强监管力度，更新和完善评价内容和标准。
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