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★研 究★

·练就基本功，更上一层楼——寄语学校青年教师·
我们的学校走过了十年，伴随着十年创业路，青年教师茁壮成长，走上了讲台，热爱讲台，并且站稳了讲台。许多人已经脱颖而出，受到了同学们的欢迎和褒奖，已经有103人次获得了学校的教学质量奖。但是按照更高的标准要求，为了更好适应学校教学发展需要，也应看到青年教师教学水平存在的问题，一是发展状况不够平衡，二是授课水平尚需提高。练就基本功，更上一层楼。下面就如何提高授课水平提几点建议。
一、提高文字组织能力，让讲稿质量更精辟。
每上一堂课，就好比演一场“戏”，“戏”的成功与否与“脚本”的质量，也就是讲稿的质量密切相关。好的讲稿，应该是立足选定的教材，借鉴参考书籍、引用科研论文，博采众家，根据自己的理解与创造而生成。在文本结构上，应当主题明确、层次清晰、重点突出；在文字表述上，应当准确、精辟、生动；在内容选取上，讲究系统性、科学性、思想性和逻辑性。
要写出好的讲稿，就必须加强文字组织能力，并且进行认真的构思，反复地推敲，不断地修改，只有这样才能凝练出高质量的讲稿，为课堂教学奠定坚实的基础。

二、练就文稿记忆能力，使课堂教学更活跃。
如果说撰写讲稿是上课前的“备课”，那么，每上一次课，临上讲台前就要“背课”，就是说教师应当将课堂上讲的内容记在脑子里，这样上起课来就非常流畅，一气呵成，课才有可能讲活。

多媒体课件的出现，促进了课堂教学，但同时也带来了副作用。少数教师已不太注重“背记”讲授的内容与结构，以至上起课来就离不开多媒体这根拐杖，只能看着课件，照本宣科，课堂显得呆板，教学效果不佳。

作为教师，背记课程内容亦是一种能力，应当加强培养，力争能达到脱稿讲课，这样才能使课堂讲活，这样才有精力根据学生听课的现场反映，调整上课进程和结构，进行师生教学互动，活跃课堂，提高教学效果。
三、加强语言表达能力，使课堂教学更生动。
课堂教学是通过语言来传授知识，教师的语言表达能力对教学效果非常重要。精湛的语言表达艺术，会使课堂教学更生动。就好比一首好的歌，唱得不好亦会使人感觉乏味。讲课时，一是语言要“干净”，不要过多的“啊”“嘛”“怎么哪”“呃”等口头禅；二是语调要有起伏，不能平铺直叙、一腔到底，让受众昏昏欲睡，应当抑扬顿挫，让受众精神振奋；三是语速要有节奏，一般内容按正常语速，重点内容要适当放慢语速，以引起学生的充分关注，加深理解。
四、培养黑板板书能力，使教学形式更丰富。
多媒体课件的出现促进了教学方法的改革，青年教师广泛地采用多媒体开展教学，收到了良好的教学效果。但是必要的黑板板书对于丰富课堂教学形式也是非常必需的。因此，要培养黑板板书能力，这就要练好粉笔字，规范书写文字符号，工整绘画各种图形。要知道，写得一手好字、绘得一幅好图，不仅会给学生树立一个严谨样板，而且会使学生产生对老师的心理折服，使你所讲课程更具有吸引力。把黑板板书、多媒体课件根据课程的性质、每节课内容的特点合理运用、有机结合，就会丰富课堂教学形式，提高课堂教学效果。
五、增进科学学术研究能力，使教学内容更深透。
目前，学校的青年教师经过几轮教学磨砺，绝大部分能站稳讲坛，讲好课程，但尚不能讲“活”课程，原因是什么？除了专业知识仍需努力加强之外，一个很重要的原因就是科研学术活动较少，实践知识积累较少，实验实作动手能力较差。由于缺乏自身实践的体会，上课时只能按教材讲，既不敢深究，更不敢扩充，同时缺乏“鲜活”的实例，因此课上得不“活”，内容讲得不透。
目前学校正在积极引导青年教师开展教改科研，并在筹划教师开展学术、技术科研。这是一个很好的机遇，通过开展教学改革、实验室改造、科学研究、乃至产品开发，我们的青年教师会在实践中得到锻炼，在科学研究中受到启迪，讲起课来将会更深、更透、更精彩。
2010年即将过去，祝我校青年教师在2011年取得新的进步，在课堂教学上更上一层楼。
（胡国清）
★思 考★

·浅谈多媒体教学课件制作中的几个问题·
多媒体课件教学是现代教学的一个重要手段。多媒体课件应用于课堂，不仅优化了课堂教学形式、提高了课堂教学质量，而且提高了学生掌握知识的能力，开阔了学生视野，突破了传统教学的瓶颈。

笔者先后听了学校几十位老师的课，绝大部分都采用多媒体课件（PPT）教学，而大部分老师的课件，做得都不错，只有少部分老师的课件实在不敢恭维。这些现象现列出如下：
1、 无章节概念
开学之初，笔者曾听过新闻系某老师的课，他讲的是《中国秘书简史》。他的课件就完全没有章节之分。第一个画面是大标题：秘书史；等我记完笔记，再抬头看到的却是另外一个标题：世界史。搞得我云里雾里，丈二和尚摸不着头脑。有少部分老师都有类似现象。我在此推荐，信息科学与技术系惠龙飞老师的课件，非常注意这一点，章节、小节非常清晰的标出。如图1所示。
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图1
2、 字型字号
课件的字号，应该在24号以上，推荐28号以上。太小了，后面的同学就看不清楚了。因为都是两个班以上在上课，应该兼顾后面的同学。字型也应该有变化，章与节字型、字号应该有所不同。有一些老师不注意这点，字号太小，让学生看起来很吃力。
3、 前景色与背景色的配合
课件的前景色和背景色的配合，反差要大，不能太接近。例如：蓝底白字、白底黑字、黄底红字等等，都是较好的配合。配合的一个原则：就是醒目。有一些老师就忽视这一点，把前景色和背景色搞得很接近，以致学生看起来很吃力。
4、 画面花哨
有一些老师，课件所用色彩过分亮丽、鲜艳。爱因斯坦曾说过“简单就是美”，过分花哨的界面往往会分散学生的注意力，我们追求的是界面友好、注重实效、交互性强的课件，而并不是“华丽”。更有甚者，个别老师还把Flash动画引入课件。这样表面上是吸引了学生的眼球，课堂气氛也活跃，而实际上隐藏着许多不利，分散了学生注意力，分散了学生对所学知识的关注度。
五、板书与课件的配合
课件作为一种新的教学工具，有着其它教学工具不可比的优势，但不一定都拿来，而要针对内容适时而用。如果使用课件的效果还不如传统板书，那就无须使用课件。板书与课件应该相辅相成，相得益彰。曾听过这样一节《微积分》课，老师将书中的例题演算过程，全部照搬到课件中，结果板书的确是省去了，但这种效果就大大不如传统的板书推算。学生的思维跟着老师的思维走，效果就非常好。如果将师生之间的对话完全转变为“人机对话”，就忽视了板书的作用及教师个人的语言魅力。
六、有课件但不在播放状态
有的老师虽然做了教学课件，但在整个上课期间，课件始终不在播放状态，搞不清楚其意图。这样带来的问题是画面小，看不清楚，另外带来的不好效果是，因旁边还有其他画面，就分散了学生的注意力。
七、在课件中引入“鼠标红笔”
有几位老师在课件（PPT）中，采用了“图林白板”软件，在PPT画面中用鼠标作画笔，画直线、矩形、红点、圆形等，这样效果很好。其中运用比较好的是基础科学部的张丹丹老师。她的鼠标画笔隐形、无“免费”等字样。在课件PPT中引入“图林白板”软件，是值得提倡的事。
八、彰显课件魅力
运用多媒体课件教学，不仅可以模拟各种专业实验、演示信号流程过程，对于一些在传统教学中，难以用语言或板书描述的过程，也可利用动画技术模拟再现，节约了大量的教师口头讲述时间，更具感染力和说服力，学生也容易理解接收，收到事半功倍的教学效果。基础科学部的的李庆蓉老师，在讲授《大学物理2》中“安培环路定律”时，其课件就做得很好，醒目、形象，学生一看就明白。
教学过程是由教师、学生、教学内容、教学手段和教学环境等基本因素构成的，是教学的实施过程。教学过程最优化，就是在全面考虑教学规律、教学原则的同时，花费最少的时间使学生在知识的掌握、能力的发展、品德的培养方面取得最高水平的过程。一个教学课件如果做成功了，这门课就成功了一半。
（王仲东）
★归 纳★
·课堂教学的倾听与思考·
随着高等教育事业大众化的日益发展，保证教学质量、提高社会声誉的呼声越来越高。我们学校正在据理力争二本院校，软硬件的准备工作也在紧锣密鼓地进行。就校教学顾问委员会的工作性质和工作职责，学校把它作为教学质量监控的重要推手。我们的工作就是要使学校放心，教师满意，学生欢迎。

针对独立院校的特点，实现课堂教学质量的监控、指导和评价，建立听课资料档案，重视常规听课的强针对性及高覆盖率。上学期，由于学校迎评工作的需要，顾问委员会在人手少、任务重的情况下，仍然较好地坚持听课 308人次，其中本校专职教师273人次，兼职教师35人次，覆盖率达到了80% 。重点听课对象为新进教师、兼职教师、精品课程和申报教学质量奖的课堂。精品课程和申报教学质量奖的课堂覆盖率为100%。课堂听课力求体现“严格的督，热情的导，善意的督，科学的导”这一原则。上学期末，教学顾问委员会的李秋芳老师在她工作的小结中，对她听课的每一位教师给出了中肯的书面评价及建议。

课堂教学对教师而言，应最大限度地尊重他们的情感和价值体验。我们的意见与建议，不能要求被听课的老师全部接受和执行，但我们把“反馈情况、阐明道理、提出建议、力争认同”作为策略和手段。对学生而言，在引导帮助学生的过程中，要根据学生的不同特点兴趣的需求，采取多样化的导学方法，充分尊重学生的个性，拓展学生的才能，帮助学生规划职业生涯，促进学生成长成才，实现他们的人生价值。对管理部门而言，尊重和鼓励因就业需要、学生需求、教学质量需求等对管理流程环节和细节进行动态调整和改革，鼓励教师个性化的创新教学手段，以创新和特色丰富教学质量的内涵。

课堂教学质量是学校整体教育教学质量的基本方面，课堂教学这样一个主阵地，不能忽视。因为学生在校学习期间，大部分时间在课堂上，知识的学习、能力的获取，很多时候在课堂完成。老师与学生在课堂的所作所为，应该给予高度重视。因此，我们的随堂听课，对教学评价的信息和标准不是主观臆断，是在尊重教师和学生、尊重客观事实的基础上，给予合理的评判和中肯的建议。同时，对学校在教学总决策方面提供咨询和参考。教学顾问委员会在即将过去的2010年做了许多积极有效的工作，受到学校领导及有关方面的重视和肯定。今后，我们还需更加努力，把工作做得更好。
（任淑香）
【本期编辑：任淑香、潘  静】
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