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2010-2011学年度教学研究基金项目立项评审工作圆满结束
本学期初，学校下发了校教[2010]59号文件，对2010-2011学年度教学研究基金项目申报作了布置。各院系对此项工作高度重视，精心组织、积极申报，截止到11月3日，教务处共收到来自全校12个单位的49个项目的立项申请，其中教改项目24项、精品课程建设项目21项、招标项目4项。
随后，教务处组织学校教学顾问委员对49个项目进行了形式审查，其中，申请书填写不合格、研究目标不明确或师资队伍不达标的教学研究基金项目和精品课程共有16项，未能进入校级立项评审。
校教学研究基金项目立项评审工作于12月8日开评。此次评审工作分为理工类（教改项目13项、精品课程10项）、综合类（教改项目4项、精品课程7项）两个组进行评审。各组评审专家听取了项目负责人的汇报，进行了必要的提问，并提出了改进意见。同时，评审专家经过充分讨论，对每个项目是否纳入本年度教学研究基金立项进行了投票表决，形成了各小组的立项推荐意见，提交校评审委员会复审。
2010年12月10日，学校教学研究基金项目评审委员会主任冯向东教授主持召开了2010-2011学年度教学研究基金项目立项评审工作会议。大会听取了理工组、综合组的评审汇报，在充分评议的基础上，本着保证质量、兼顾重点的原则，最终确定《虚拟教学实验室的组建与应用开发》等24个项目立项，其中理工组教改项目8项，综合组教改项目5项，精品课程建设项目11项。至此，我校2010-2011学年度教学研究基金项目立项评审工作圆满结束。
我校自2008-2009学年度启动教学研究基金项目以来，总共有51个项目在学校资助下开展了研究。学校希望立项的教学研究基金项目能对我校的教学提供研究支撑作用，同时希望我校教师不断提高教学研究水平，争取将来有更多更好的项目能获得省级以上立项。
（潘  静）

2010年到期教学研究基金项目结题验收工作顺利完成

2010年12月中下旬，学校对截止2010年12月到期的14个教学研究基金项目进行了结题验收，经材料审查、现场答辩和综合评审，13个项目通过了结题验收（其中5个项目被评为优秀），1个项目被评定为“终止研究”。
12月10-15日，教务处教研科、教学顾问委员会组成审查小组，对14个项目负责人提交的结题材料进行了形式审查。此次结题验收工作较以往不同的是，本次验收工作采取了验收专家按学科、下院系，听汇报、看材料，特别是实地考察成果应用情况的形式进行。12月21-28日，学校组织了7个结题验收专家小组，到各项目所在单位进行了现场验收。各院系领导非常重视，亲自参加，并组织相关青年教师旁听学习。项目负责人进行了15-20分钟的PPT陈述，重点陈述项目所取得的成果及成果在教学中的应用情况，专家组根据项目任务书所约定的应完成的各项任务，对项目完成情况进行了询问和讨论，并进行现场考查。12月28日下午，专家组组长、校领导集体讨论后形成了结题验收意见和结论。
本次教学研究基金项目结题验收评优不设比例，验收专家对开展情况较好、取得成果较显著的项目给予了肯定的评价，并对部分项目的下一步研究工作开展提出了建议。教务处在今后的教学研究基金项目立项和验收工作中，将加强管理，组织更多的培训，使我校的教学研究基金项目能更好地为教学改革提供支持和服务。
（潘  静）

我校14名毕业生论文入选“2010年湖北省优秀学士学位论文”
2010年12月28日，湖北省学位网公布“2010年湖北省优秀学士学位论文”评选结果，我校2006级蔡锌的《选择性吸附去除空气放电合成NO中NO2的实验研究》等14篇论文入选。其中，城市建设学院6篇，机电与自动化学院4篇，计算机与电子系2篇，信息科学与技术系、新闻与法学系各1篇。
据悉，该结果经由学位委员会专家评审和网上公示，获省人民政府学位委员会、省教育厅批准后公布。此举是为提高学生培养质量，鼓励创新，促进高层次创新型人才脱颖而出的重要措施之一。我校共上报24篇，最终有14篇入选。

2006级毕业生设计/论文工作被纳入我校2009-2010学年度中心工作之一，学校多措并举力保高质量、高标准抓好该项工作。一方面，将毕业设计/论文各环节质量标准量化为“不规范点数”，从教师指导论文和学生撰写论文两个角度进行考核。另一方面，为保证各项措施落实到位，学校加强了过程控制，组织专门小组对各院系的毕业设计/论文工作按阶段检查评估，评估结果计入年度工作目标考核指标。
今年6月，学校以湖北省独立学院本科专业教学合格评估为契机，进一步从规范和质量上加强了对毕业设计/论文工作的要求并进行了改革，鼓励学生大胆创新，提高人才培养质量。

（刘  洋）

分享成功，共同进步

——教务处组织召开教学研究基金项目、精品课程建设项目经验交流会

为鼓励并引导教师积极参与学校教学研究、教学改革及精品课程建设工作，搭建一个良好的学习交流平台，为全校教师开展教学研究与改革提供支持，2011年1月5日下午，教务处组织召开了“教学研究基金项目、精品课程建设项目经验交流会”，邀请了我校开展教学研究和精品课程建设工作中涌现的优秀典型项目负责人作了专题报告，全校在职教师、实验员，各院系负责人，教务处、教学顾问委员会全体成员共两百余人参加了会议。
会议由李桂兰副校长主持，冯向东书记作了重要讲话。他指出，本次会议的召开对我校教师队伍的整体素质提高很有帮助，可让更多老师迅速走进教研、走进科研，保护教师开展教学研究与改革的积极性。他希望全校教师中涌现更多骨干，成为教学改革的中坚力量，并要求各教学单位能引起重视，会后针对会议内容组织交流讨论，使教学改革不仅仅被视为教师个人行为，也能成为学科建设、专业发展的重要组成部分。
经济管理学院的李林老师结合自己在教学中开展科研活动的丰富经验，做了《高校青年教师科研与教学齐鸣》的专题发言，介绍了他所在的“市场营销团队”的科研活动，指出科研活动是长期建设和不断积累的结果，研究团队和研究态度是项目成功的保障，创新是关键。李林老师是我校第一批中青年骨干教师之一，承担着我校校级精品课程《市场营销学》的建设工作，在2007-2008学年度立项的教学研究基金项目结题验收中被评为优秀。此外，他还主持省部级课题２项，参与省级课题１项，主持厅级课题１项，在教学研究方面成果不断。
机电与自动化学院孙立鹏教授结合自己开展教研的实际经验，谈了教学研究中的几点体会：一要努力学习教育教学理论，二要长期坚持进行教学研究，三要依靠各级组织和领导的支持，四要重视师资队伍建设，五要善于资源共享。孙立鹏教授从2007年3月来我校工作，主持参与了三个校级教学研究基金项目和一个校级精品课程建设项目，其中两个被评为优秀。他目前主持参与省级、厅级和校级课题5项，教学研究与改革硕果累累，在机电与自动化学院机械电子教研室带出了一支经验丰富的教改队伍。
计算机与电子系系主任欧阳星明教授在会上作了《<数字电路与逻辑设计>精品课程建设》的专题报告。欧阳星明教授此前在华中科技大学计算机科学与技术学院长期从事计算机应用领域的研究，是国家级教学团队 “计算机硬件系列课程教学团队”带头人，国家精品课程《数字电路与逻辑设计》课程负责人和主讲教授，于2010年9月被聘为我校计算机与电子系系主任。欧阳教授在报告中指出，精品课程的建设要确立地位、树立目标、落实措施、突出特色、追求完美，要树立 “五个一流”的目标，即：一流的教师队伍，一流的教学管理，一流的教学内容，一流的教材，一流的教学方法。欧阳教授结合她所主持的国家精品课程项目十余年建设历程，现身说法，娓娓道来，使我校教师大开眼界，从总校的精品课程建设中学到了很多宝贵的经验。
此次教学研究基金项目、精品课程建设项目经验交流会历时两个多小时，全体与会人员认真听取，获益良多，为我校师资队伍水平上新台阶创设了一个很好的平台。李桂兰副校长在会后布置了2010年新立项的教学研究基金项目和精品课程建设项目任务书签订工作，对教务处今后的教改项目管理提出了新的要求和希望。
（潘  静）

加强考风，严肃管理
——教务处组织主考、监考人员培训会
为加强考风考纪管理，提高考试组织管理水平，教务处于2011年1月6日下午对主考、监考人员共两百余人进行了业务培训，全校各教学单位负责人、办公室主任、教务员、教务处全体工作人员和教学顾委员会成员参加了会议。 
业务培训结束后，教务处教务科立即对监考人员进行了现场考试。从阅卷情况看，广大教师的积极性很高，认真参加了教务处组织的考试，对监考业务掌握情况良好。参加考试总人数为252人，及格人数为250人，占参加人数的99.2%，但有个别院、系的教师不太认真，考试成绩不及格。

抓好教风、学风以及考风建设，严格考试管理，是教育管理的重要内容，也是提高教育质量的重要保证。本次培训得到了全校各单位和与会人员的重视，对促进学校考风建设起着重要作用，考试合格的监考人员将统一发给监考证。
从本学期期末考试开始，教务处加强了对考试工作的管理，要求监考人员全部佩证上岗，并加大了对考场的巡视、评估力度，旨在加强考试工作管理，规范考试工作程序，提高考试管理工作水平，保证考试管理工作质量，最终提高人才培养质量，提升学校办学水平。
（冯  涛）
学校召开期中教学检查反馈会

为全面反馈期中教学检查情况，查找教学中存在的问题，加强教学质量监控，认真督促整改，提高教学管理水平，提升教学质量，2011年1月7日下午，学校召开了本学期期中教学检查反馈会。校长周进、副校长李桂兰出席会议。各院系正、副院长，正、副系主任、相关职能部门负责人、教务员、教学顾问委员及教务处全体工作人员参加了会议。
校长周进主持会议，副校长李桂兰通报了本学期期中教学检查整体情况，重点介绍了检查中学生和教师反馈的问题。她说，学校通过认真检查，希望达到总结经验、查找问题、分析原因、提出对策的目的。对于期中教学检查中各教学单位反馈的问题，学校将逐一解决，切实为院系部、为师生服好务，提高教学管理水平。

随后，相关职能部门、面向全校学生开课的教学单位就期中教学检查中反馈的问题的解决情况分别进行了汇报，谈了已解决的问题、未解决的问题及原因、下一步的整改措施。

周进校长作总结讲话。她说，期中教学检查是教学质量监控中的重要一环，是一项常抓常新的工作。从本次检查情况看，开学以来，院系各项教学工作开展顺利，教学秩序井然，但也存在不少问题，需要进一步研究、分析、解决。当前，我们要着重抓好以下几方面的工作：第一，做好学生的养成教育，使学生养成良好的学习习惯，要齐抓共管，关注每一位学生，不让一个学生掉队。第二，各院系要积极开展教研室活动，向学生公布教研室工作时间，方便学生答疑。第三，要重视专科生的教学工作，认真研究、完善专科各专业人才培养计划。

通过此次会议，加强了相关职能部门与各教学单位的沟通，对相关问题进行了妥善解决。

（雷  敏）

明确专业核心能力，完善“四大教学大纲”

——机械电子工程专业实践教学环节教学大纲修订工作调研会顺利召开

2011年1月13日下午，依据学校实践教学改革调研会 “明确专业核心能力，强化实践教学环节”的精神，冯向东书记、李桂兰副校长和教务处周自伦副处长等领导一行，到机电与自动化学院参加了机械电子工程专业实践教学环节教学大纲修订工作调研会。机电与自动化学院领导、教研室主任和部分教师代表参加了调研会，教务处教研科全体成员列席会议。
调研会上，机电与自动化学院院长徐盛林教授代表机电学院对机械电子工程专业的专业核心能力进行了阐述，冯向东书记对机电专业的专业核心能力予以肯定，并提出几点修改建议。会上，机电与自动化学院徐盛林院长、孙立鹏副院长、机电教研室赵燕老师和中心实验室邵丹军老师分别对《机械电子工程专业毕业设计/论文教学大纲》、《机械电子工程专业生产实习教学大纲》、《机械原理课程设计教学大纲》和《机械原理实验教学大纲》的修订工作进行了汇报，与会领导和教师代表对新修订的“实践教学环节四大教学大纲”进行了评议讨论，并提出了相关修改建议。

本次调研会上，冯向东书记和李桂兰副校长认真听取了机械电子工程专业关于实践教学环节教学大纲修订工作的汇报与建议，并对机械电子工程专业的创新精神予以极大的肯定。冯书记在会议总结时指出，机械电子工程专业在明确专业核心能力和完善“四大教学大纲”的工作中付出了很大的努力，也取得了很好的成绩，会后将由学校教务处根据调研会的会议精神，对机械电子工程专业的“四大教学大纲”做进一步的修改和完善，从而提出实践教学环节教学大纲的制作模板，供全校各专业参考借鉴。

（刘  洋）
【编辑：潘  静】
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