   关于征求《权威期刊和核心期刊分类办法》的修改意见的通知
各教学单位：
为推动教师开展科研工作，鼓励教师发表高水平论文，现将《华中科技大学武昌分校权威期刊和核心期刊分类办法（讨论稿）》发给您们征求意见。

 请各位领导及老师提出宝贵意见，以利于修改发布执行！修改意见要求具体，依据性和操作性强。
请各单位于3月28日前将意见汇总后，以书面或电子形式反馈给学科专业建设办公室（电子版发OA至学科办胡容玲）。
     附：《华中科技大学武昌分校权威期刊和核心期刊的分类办法》 （讨论稿）                                                 
学科专业建设办公室
                                     2011年3月22日
华中科技大学武昌分校权威期刊和核心期刊分类办法（讨论稿）

根据学术期刊的办刊质量、国内相关权威单位的研究结果和社会公认情况，综合考虑影响因子，我校对学术期刊源划分为两类：权威期刊和核心期刊。
一、核心期刊的认定办法:

（一）自然科学类以中国科学技术信息研究所发布的最新版《中国科技论文统计源期刊》为主要依据。
（二）社会科学类以南京大学发布的最新版《中国社会科学引文索引（CSSCI）来源期刊》为主，增加部分北京大学图书馆最新发布的、具有严格学术论文规范、未列入CSSCI的核心期刊。
（三）湖北省职改办认定的最新《国内权威学术期刊和重要学术期刊参考名录》，未列入以上（一）、（二）的，增补进核心期刊。

（四）EI(工程索引)、ISTP（科学会议索引）、ISSHP（国际学术会议社会科学引文索引）、A&HCI（艺术与人文社会科学论文索引）检索系统收录的期刊自动视为核心期刊。
（五）《人民日报》、《光明日报》理论版不少于3000字的学术论文；在以上（一）、（二）、（三）之外的刊物上发表论文被中国人民大学报刊复印资料（各学科）、《中国社会科学文摘》全文转载的论文（3000字以上，不含论点摘要或摘编、学术综述、学术卡片）。收录或转载的论文与（一）、（二）、（三）不重复计算。

二、权威期刊的认定办法：
（一）由院系学术委员会按每个学科门类从前述核心期刊中推荐3种期刊作为权威期刊（见附表）。所选权威期刊必须是相关学科中影响大、水平高、主办单位学术地位高（如全国性一级学会会刊）和被同行公认的学术期刊（如影响因子大或被“211”、“985”大学作为权威期刊等）。各单位推荐时必须说明推荐理由。最后经校学术委员会审定后通过。
（二）SCI(科学引文索引)、SSCI（社会科学引文索引）检索系统收录的期刊自动视为权威期刊。
（三）《中国科学》、《中国社会科学》、《新华文摘》（全文转载、3000字以上）视为权威期刊。
（四）凡被（二）、（三）收录或转载的期刊论文，不与（一）重复计算。

三、经学校学术委员会审定的各学科门类的权威期刊源，原则上不得随意变更，每两年调整一次，学校每次调整面不超过1/3。
四、在做核心期刊及权威期刊的论文统计及认定时，所发表的论文必须以华中科技大学武昌分校作为第一完成单位，论文作者只统计第一作者。
附表：各单位权威期刊推荐表

此办法自二零一一年元月开始执行，由校学科专业建设办公室负责解释。
                               学科专业建设办公室

                                2011年3月18日

各单位权威期刊推荐表
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院（系）学术委员会主任签名：                       日期：

院（系）负责人签名：                           日期：

