
华中科技大学武昌分校
教学简报

  教务处                   第二十四期              2011年6月13日

	本 期 要 目
■ 期中考试工作顺利结束，考场秩序井然
■ 加强实验教学环节考核管理，逐步提高学生实践动手能力

■ 第三次教学公开课开讲

■ 加快学生网上评教改革，完善教师课程教学效果评价机制

■ 我校2011年学生考研取得可喜成绩



期中考试工作顺利结束，考场秩序井然

本学期第12周为期中考试周，为了保证考试各项工作顺利进行，学校召开了期中考试工作预备会，强调了本次期中考试安排及考场评估、巡视工作的重点和注意事项。一方面，要求各教学单位要高度重视，严密组织；另一方面，学校评估及巡视人员要客观、公正对各教学管理工作进行评估。学校也将出台《考场管理工作细则及奖励办法》，评选出考场管理工作优秀单位并给予一定的奖励。在全体教师和教学管理人员的共同努力下，考试各项工作顺利完成。

本次期中考试周共安排了469个考场、509个班次参加考试，其中有92个考场、106个班次为开卷考试。共抽查评估了63个考场，涉及75个班次，占所有闭卷考试考场和班次总数的17%左右。在抽查的评估考场中，有7名学生缺考，6名学生作弊。

考试期间各院（系、部、基地）安排了本单位负责人、教学秘书到考场巡视，协助处理各种突发事件；绝大多数监考老师及学校巡视人员坚守岗位，工作认真负责；绝大多数学生能够严格遵守考场规则，考风考纪情况良好。
考试过程中也存在一些问题，如个别院系考试过程中，教务值班人员未按规定的时间巡视考场；个别监考人员不具备监考资格或未认真履行监考职责，监考期间看窗外风景，用手机发短信；监考人员座位安排不合理等情况。 仍有部分学生不能严格遵守考场纪律。如未带有效证件；考试过程中私下互借文具；个别学生缺考；个别学生考试过程中左顾右盼，夹带作弊等等。

为避免今后出现同类的问题，学校将检查评估的情况进行了通报，要求各各教学单位针对存在的问题、结合自身实际认真核查，并采取有效措施及时整改。
（雷  敏）

加强实验教学环节考核管理，逐步提高学生实践动手能力

根据学校第二次教学工作会议要求，教务处从实验教学环节考核管理工作着手，通过变更含实验环节考试课程的成绩构成比例，保证人才培养的质量。

新的含实验环节考试课程的成绩构成中增加了实验成绩。实验成绩占总成绩的比由任课教师根据课程教学大纲对考核方式的具体要求在10%-20%之间调整。同时强调，学生学生的实验环节必须考核合格，同时理论部分考核合格，该门课程才能合格。若实验环节考核不合格，必须补考到合格后，才能连同理论部分成绩计算该门课程成绩。
新的含实验环节考试课程的成绩构成，从过程上保证了学生必须完成实验环节的考核，有利于促进学生动手能力的提升，有效地落实了学校“强化学生实践动手能力”的人才培养理念。
（雷  敏）
第三次教学公开课开讲

2011年6月1日上午8:30在11号教学楼204室，第三次教学公开课准时开讲。
本次公开课由城市建设学院生物与化学教研室副主任，湖北省教育系统先进女教职工张小菊，我校教师讲课竞赛一等奖获得者，青年教师张小菊老师主讲。授课内容为

《微生物学》课程中微生物在生态系统中的地位和作用。张老师讲课的主要特点是将复杂难懂的知识与日常生活紧密联系在一起，采用深入浅出的方式带领学生遨游知识的海洋。学生积极的思维，参与程度高，师生互动效果明显。给其他教师在课程教学内容安排经及教学方法改进方面给予很发的示范和启发。

本次公开课副校长李桂兰、教务处相关人员、各院系领导及教师共60余人到现场进行了教学观摩。
（雷  敏）

加快学生网上评教改革，完善教师课程教学效果评价机制

2010年11月，教务处申请了关于《华中科技大学武昌分校学生评教方式方法及运行体系研究》的教改项目，并获学校已批准。项目主要是通过对我校学生评教工作现状分析，制定符合我校校情，学生、教师及教学管理工作者普遍比较认可的，具有较强操作性的学生评教方式方法及运行指标体系学生评教方式方法及运行体系，结合新的学生评教指标要求，对组织开展评教工作的软、硬件要求提出改进建议，出台适合我校实际的学生评教工作管理办法和实施细则。
本学期教务处逐步推进了此项工作，一方面，将学生评教工作意见收集作为本学期期中教学检查师生座谈会的主题之一。大部分教学单位围绕主题开展了座谈，提出了很好的意见和建议。另一方面，本学期全校学生测评工作，通过广播以及辅导员宣讲的方式加大了对学生的宣传力度，同时，将学生评教与学生网上选课捆绑在一起，学生在规定的时间完成网上评教将不能参加下学期网上选课。
下一阶段教务处将结合学生评教项目的开展继续完善学生网上评教工作。
（雷  敏）
我校2011年学生考研取得可喜成绩

 截至2010年5月24日，我校毕业生再传佳绩。应届本科毕业生中，有300名学生被国内外高等院校录取为硕士研究生，占应届本科毕业生总人数的12.7%。城市建设学院比例达20.05%，位居各院系之首。录取的院校中，不乏国外名校和香港理工大学、北京大学、中国人民大学、武汉大学、华中科技大学等国内重点院校。
（姚静萍）
【编辑：雷  敏】
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