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关于印发《华中科技大学武昌分校“十二五”学科

专业建设规划》的通知

全校各单位：

现将《华中科技大学武昌分校“十二五”学科专业建设规划》予以印发。请各单位遵照执行。

华中科技大学武昌分校

二〇一一年十二月二十七日

主题词：学科  建设  规划  通知                                     

华中科技大学武昌分校办公室      2011年12月27日印发
华中科技大学武昌分校“十二五”学科专业建设规划

学科专业建设是高等学校的一项基本建设，从根本上反映了学校的办学水平、办学特色、学术地位和核心竞争力，决定着高校人才培养的质量和水平。以《华中科技大学武昌分校“十二五”规划》为依据，结合学校学科专业建设的发展实际，制定本规划。

1、 我校学科专业建设现状

“十一五”期间，学校坚持培养高素质本科应用型人才的办学定位，坚持“积累优势，打造品牌”的发展思路，加强学科专业建设，适时调整专业设置，组建了以优势学科为依托的专业群，逐步形成有自己特色的学科专业结构，在工学、经济学、管理学、法学、文学、艺术等6个学科门类中建立了专业。学校现有28个本科专业，光信息科学与技术、机械电子工程、自动化等3个专业在2009年被湖北省教育厅确定为独立学院“重点培育本科专业 ”；2006、2009年学校两次修订本科专业人才培养计划，为优化人才培养模式，提高人才培养质量打下良好的基础。2010年，学校以优良的成绩通过了湖北省教育厅组织的独立学院本科专业合格评估；学校坚持“硬件建设不落后，资源整合共享”的原则，在实验室、图书资料、校园基础设施等建设上提供了有力的保障；学校信息化水平处于全省新建本科院校的前列，为学科专业建设奠定了良好的基础。在学科梯队建设上，学校采取聘用兼职教授、培养骨干教师及骨干教师培养对象等措施，引进学科带头人，在一些优势专业初步建立起学科梯队。从2010年下半年起，学校启动了科研工作，目前已承担了一批科研课题，为学术带头人的培养和学科建设提供了有力的支撑。

二、我校学科专业建设存在的问题

学科专业建设的总体投入有待进一步加强；学校一些专业规模过小，影响教学资源配置和水平提高，专业结构与学校总体规模结构有待优化；学科专业的教学条件、实验室条件等硬件有待进一步改善；学科队伍还非常薄弱，用于开展学科建设的科研实验基地需进一步加强建设。

三、我校学科专业建设“十二五”规划的总体目标与基本思路

在学校业已形成的多学科格局下，促进各学科专业的相互支撑、协调发展。按照信息、机电、土木、经管、人文社科与艺术6个学科大类，构筑学科资源平台，实现资源共享，满足教学和科研工作的需要。根据地方经济社会发展需求和产业发展战略的变化，适时调整学校各学科的资源配置，抓住新的发展机遇。

在专业建设上，坚持以学科为依托、以社会需求为导向、以改革创新为动力，建立专业新增和退出的竞争发展机制。将专业总数控制在25个左右，进一步优化专业设置，在宽口径专业内根据社会需求凝练和调整专业方向，提升专业水平，办出专业特色。

高质量完成自动化等3个湖北省独立学院“重点培育本科专业”的建设任务，争取在新一轮申报评审中增列3至5个省级“重点培育本科专业”。学校给予政策支持，鼓励各专业积极申报参与省部级以上的质量工程项目，并力争在项目数上有较大突破。

“十二五”期间学校分批重点建设10个左右的品牌专业，充分发挥品牌专业的辐射带动作用，扩大品牌专业的招生规模。品牌专业在各院系申报的基础上根据已有基础和建设改革方案的先进性进行遴选。到“十二五”末期，力争部分品牌专业的建设在师资力量、教学资源、科研水平和设施条件上达到硕士点建设标准。

四、实现发展目标的主要措施

1.加强结构调整，优化资源配置，提高办学质量

依据上述总体目标与基本思路，“十二五”期间，学校进一步理顺学科与专业关系，立足于加强现有学科专业建设，优化学科专业结构，稳定规模，提高办学质量。优化专业结构，将对部分规模过小、不符合学校专业总体布局要求的专业，停止招生；对于符合社会需求的专业或新办专业，稳定规模，提高质量，建立多学科协调发展的专业体系。

2. 加强重点学科建设

学校有计划、有重点地培育和建设一批重点学科，为专业建设、人才培养和科学研究提供支持。“十二五”期间，学校投入2000万元，建设一批比较有优势和特色的学科，在院系申报的基础上，评选出8—10个校级重点学科，为今后申报各级重点学科打基础，为申报硕士点创造条件。

在科学研究上，逐步开展学科交叉和跨学科综合研究，在学科分享的目标导引下，在师资队伍建设、综合实验室建设、科研项目立项等各方面给予重点支持，促进学科资源平台形成和发展。

3.依托学科资源平台，加强本科专业建设

通过学科带头人、学术梯队的建设，培养一定数量的科研团队，促进一批教学名师和学术骨干的成长，优化专业师资队伍结构，提高课程师资队伍的教学水平和科研能力；通过建立共享的科研实验室和研究基地，鼓励学生参与教师的科研课题，培养学生创新研究的基本方法，提高学生的创新思维能力。通过学科建设，切实提高本科专业建设水平。

4. 加大科研基地建设投入力度，培养学科带头人

我校办学定位培养高素质应用型人才，科研基地是应用类学科建设的基础条件。应确保科研基地建设投入，购置必要的科研实验仪器设备并提高利用效率，加强科研实验人员队伍建设。在科研基地建设基础上，通过引进和培养学术带头人，积极申报各类科研项目，逐步形成一批有稳定研究方向的学术团队。
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