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关于印发《华中科技大学武昌分校“十二五”
师资队伍建设规划》的通知

全校各单位：

经学校研究决定，现将《华中科技大学武昌分校“十二五”师资队伍建设规划》予以印发，请全校各单位遵照执行，认真做好学校“十二五”时期的师资队伍建设工作。

华中科技大学武昌分校

二〇一一年十二月三十一日
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华中科技大学武昌分校办公室         2011年12月31日印发
华中科技大学武昌分校“十二五”师资队伍建设规划

根据学校“十二五”发展规划目标要求，为了进一步提高人才培养质量和办学水平，加强学校师资队伍建设，特制定《华中科技大学武昌分校“十二五”师资队伍建设规划》。
一、学校师资队伍现状

“十一五”期间我校师资队伍建设取得了较为显著的成效，教师队伍的整体状况有较大改善，教师的教学水平和业务素质进一步提高，较好地满足了“十一五”教学和人才培养的需要；中青年骨干教师的培养工作成效明显,目前有中青年骨干教师4人、骨干教师培养对象44人；广大教师在各自的岗位上教书育人，建功立业，涌现出了一批以湖北省先进师德个人、湖北省优秀女教职工为代表的模范典型。

全校现有专任教师618人(截止2011年8月底)。从专业技术职务看，教授84人，占教师总数的13.6%，副教授107人，占教师总数的17.3%, 具有副高及以上专业技术职务的教师占专任教师总数的30.9%；从学位看，博士47人，占教师总数的7.6%, 硕士325人，占教师总数的52.6%, 具有硕士及以上学位的教师占专任教师总数的60.2%；从年龄看，61岁以上教师110人，占教师总数的17.8%，36－60岁教师130人（其中36－50岁教师95人），占教师总数的21%，35岁以下教师378人，占教师总数的61.2%。 

“十一五”期间学校师资队伍建设工作取得了较大进展，但与学校发展要求相比还存在不少差距，仍然存在一些问题，主要表现在：教师队伍规模有待进一步扩大,中年教师偏少；学历结构有待进一步优化，尤其是具有博士学位的教师比例偏低；同时，高水平的学科专业带头人及教研科研骨干团队不足；教研科研师资整体水平不够高; 教师的实践应用能力还需提高；教师队伍整体素质和创新能力仍待提高。因此，师资队伍建设的任务依然很艰巨。

二、师资队伍建设目标

（一）指导思想

以邓小平理论与“三个代表”重要思想和科学发展观为方针，以《教师法》、《高等教育法》为依据，以《国家中长期教育改革和发展规划纲要》为指导，根据学校“十二五”发展规划确立的战略目标，以及“培养高素质、应用型人才”的办学定位，进一步“完善机制、充实队伍、优化结构、提高水平”，着力增强办学软实力，形成具有竞争优势的师资队伍。在“十二五”期间，我们将以全面提高教师队伍整体素质为中心，以加强师资队伍建设，提高教学科研水平为基础，以引进知名教授、引进和培养学术带头人和中青年骨干教师为重点，深化师资管理制度改革，坚持优化结构、强化激励、提高水平、发展内涵，力争在“十二五”期间建设一支素质良好、富有活力、具有创新能力的高水平师资队伍。

（二）发展目标 

根据学校“十二五”发展规划, “十二五”期间学生规划数为16000人左右。到“十二五”末期，学校教师总数达到850人，其中专任教师占教师总数的75%左右。专任教师中，10%-15%具有博士学位，90%以上具有硕士学位，40%以上具有副高及以上专业技术职务。力争拥有30-35名学科带头人，60名左右骨干教师。相当一部分教师具有复合型知识结构，具备“双师”型素质教师人数占教师总数的30%以上。

三、采取的主要措施

1.强化教师道德建设，提高教师职业道德。

要按照德才兼备、师德为先的要求，坚持把师德建设摆在师资队伍建设的突出位置，引导教师认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观,树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉履行《教师法》规定的义务。组织教师认真学习《高等学校教师职业道德规范》,建立师德建设长效机制，制订《华中科技大学武昌分校师德规范实施细则》和《华中科技大学武昌分校师德标兵评选办法》；在教师绩效评价、教师聘用、专业技术职务评聘和评优奖励等方面实行“师德一票否决制”；建立学术道德承诺制度，晋升专业技术职务或申报科研奖励，要书面公开承诺恪守学术道德，坚守学术诚信；建立师德培训制度，将师德培训作为新进教师岗前培训和教师在职培训的重要内容；大力宣传和表彰奖励优秀教师，激励广大教师自觉遵守师德规范，树立我校教师良好职业形象。

2.进一步加强教师引进工作，重点做好高层次人才引进。
根据学科、专业和办学发展需要，修订《华中科技大学武昌分校引进及选拔培养教学教研人才办法》，增强政策的吸引力；加大引进具有博士学位或副高以上职称的中青年教师力度；建立退休教师信息库，作为我校师资队伍建设的储备力量；加强校内兼职教授的推荐和管理工作，完善《华中科技大学武昌分校兼职教授聘任管理办法》；加强具有工程背景的教师引进工作,有计划、有步骤地从研究院所和大型企事业单位的生产、科研一线引进具有硕士及以上学历学位、实践工作经历和技术专长的高素质人才充实教师队伍，满足培养应用型人才的办学要求。

3.推进教师培养工程，提升教师总体素质。

加大青年教师队伍的培养力度。明确任务，加强考核,修订完善《华中科技大学武昌分校青年教师培养管理若干规定》，全面建立中老年教师对青年教师的传、帮、带制度，凡具有教学系列副高及以上专业技术职务的教师（包括“双肩挑”的行政管理人员），必须承担1－2名青年教师传、帮、带的任务，实行对口指导；青年教师进校后的1－2年内，必须安排具有副高及以上专业技术职务的中老年教师进行个别指导,院（系、部）要在每年的秋季开学前，为青年教师指定指导教师，并签订“传帮带协议书”，承负指导青年教师工作的教师学校减免10%-20%的额定教学工作量。

加强教师专业技能培养。鼓励教师多深入工地、企业、事务所等调查研究，进行岗位培训、挂职锻炼；继续实行青年教师到生产、开发、服务一线顶岗实践培训的措施，特别是未经过实际工作锻炼的青年教师应在基层和生产第一线参加为期半年以上的专业实践, 青年教师进行专业实践期间，工资待遇按在岗教师对待；定期派教师到生产第一线了解生产设备、工艺艺术和科技信息，与企业结合，积累实训教学需要的技能和实践经验；重视教师实践素养，坚持推进教师进实验室，承担各实践教学环节教学任务的规定，并列入教师工作考核内容；大力推进产学研结合，将教学与新科学、新技术、新工艺的推广和应用紧密结合，通过产学研结合提高教师科技开发能力和创新能力；通过以上措施，培养一批具有较高专业理论水平与熟练专业技能双重素养的教师。
鼓励教师结合自身专业特点，参加社会组织的认证类培训，对于取得与教学相关的、能够代表业务水平的执业资格证书的教师，学校应给予一定的奖励;学校尽力疏通渠道，争取教师参加本系统、本行业专业技术职务的评审，并从时间上、财力上积极支持他们参加全国统一的各种专业技术职务考试，让更多的教师能够取得相应专业技术职务。

继续推进“学术带头人”和“中青年骨干教师”的选拔和培养工作, 对“学术带头人”和“中青年骨干教师”继续提供经费资助，采取搭建科研平台、参加高级研修班、到国内外访学、到博士后工作站专题研究、学术假等方式，着力培养高层次人才。

加强中青年教师学历学位培养,完善鼓励本校专任教师在职攻读博士学位的政策措施，支持教师有计划地报考在职博士研究生，并鼓励考取博士研究生的教师毕业后回校工作。

4．加强教研科研能力，提高教学、学术水平。

按照我校“大众化、应用型”的办学定位，我校的教、科研应重在提升师资队伍的学术水平和应用研究成果为社会服务上。要切实营造浓厚的学术气氛，加大开展学术交流的力度，鼓励教师开展教、科研和承揽相关课题，撰写论文，发表著作; 配套出台相关政策，奖励在教、科研上取得成绩的教师，同时激励更多的教师加强教研、科研工作，提高教、科研工作的能力和水平; 使教、科研与教学相互促进、相互提高, 并利用教研、科研成果，不断丰富和充实教学内容，使教学内容具有新颖性和先进性，不断提高教学水平。

5.加强兼职教师管理，发挥兼职教师的积极作用。

充分利用学校周边重点大学的师资力量，建立规模相对稳定、教学水平较高的兼职教师队伍。修改完善《华中科技大学武昌分校兼职教师聘用管理办法》，合理制定兼职教师考核和奖惩办法，保证兼职教师的教学质量；在聘请兼职教师时，院（系、部）要从多方面了解兼职教师的业务素质、思想状况等各方面的情况，在注重兼职教师业务能力的同时，也要注重兼职教师的道德思想水平；经常组织专任、兼职教师之间的座谈、经验交流、研讨、联谊等活动，促进学术、信息等方面的交流，互相之间可以取长补短、互相启迪、相互学习、共同提高;还可以让有经验的兼职教师参与拟订学科发展计划、实验室建设、教学改革、专业设计和教学计划的制定等，发挥兼职教师在提高教学质量中的积极作用；加强兼职教师教学过程和教学效果的管理，院（系、部）建立兼职教师业务档案，作为今后续聘或延聘的依据；学校健全兼职教师信息库，努力保持兼职教师队伍相对稳定，
6.加大财力投入，保障师资队伍建设工作顺利开展。

为实现“十二五”师资队伍建设规划，学校加大经费投入，每年拨出专项经费，保障师资队伍建设的需要，特别是高层次人才的引进和培养，并出台相应的配套政策，以促进师资队伍建设工作可持续发展；“十二五”期间师资队伍建设投入经费1000万元，其中高层次人才引进700万元,中青年教师培养300万元。

7．提高教师工资福利待遇，完善用人留人机制。

逐步提高教师工资福利待遇，使教师的收入随学校的发展稳步提高；逐步解决教师的住房困难问题；逐步提高教师的住房公积金缴费基数，为教师创造一个安定的工作环境，以达到事业留人、待遇留人、感情留人的目的。

在“十二五”期间，学校继续坚持实施“人才强校”战略，积极努力采取多种有效措施，着力建设一支数量充足、结构合理、素质优良、水平较高的教师队伍；为不断提高教学质量、提高学科建设和科研工作水平，提高办学层次、办学水平和办学效益，更好地为学校的发展提供强有力的智力支持和人才资源保障。 
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