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■ 湖北省第三届高校青年教师教学竞赛校内选拨赛圆满结束
■ 谁持彩练当空舞
——第四届青年教师教学竞赛圆满结束



我校承办公务员考试工作获上级褒奖
近日，中共省委组织部、省人力资源和社会保障厅、省公务员局、省人事考试院等联合致函，感谢我校为公务员考试的顺利实施做出的积极努力和卓越贡献。

致函中称，我校考务准备充分，程序规范，工作到位，圆满顺利地完成了各项考务工作任务，充分展示了学校良好的校风校貌，得到了省人大代表、省政协委员、省委巡视组的高度肯定，同时也赢得了包括参考考生和考生家长在内的社会各界的广泛赞誉。

湖北省2012年遴选选调生和考试录用公务员笔试工作于4月21日举行。此次报考人数超过15万人，有8.8万人确认参考，创我省公务员考试历史新高。由于本次考试时间与成人学历学位外语考试叠峰，考点安排十分紧张，考务工作难点加大。我校是今年全省18所公务员考点院校之一，也是第二次承接公务员考务工作。学校承接考试任务后，及时成立了工作组，拟定了周密的工作方案和应急预案，由于考前准备充分、宣传得力、培训到位、考场管理严格，考风考纪得到保障，未发生一起事故，圆满完成了考务工作任务，得到了省级主管部门的认可。

（冯 涛）
我校喜获“全国大学英语四六级考试先进集体”荣誉称号
5月25日，“2010-2011年度全国大学英语四六级考试先进集体、优秀个人表彰会暨2012年上半年考务工作会议” 在华中农业大学召开，我校被授予“全国大学英语四六级考试（湖北考区）2010-2011年度先进集体”称号，冯涛、罗磊两位同志荣获“全国大学英语四六级考试（湖北考区）2010-2011年度优秀个人”称号。

此次表彰评选工作由湖北省教育考试院组织。经由学校申报后，根据各考点院校工作情况进行评审，最终17个考点和97名个人获得表彰。

自2002年设为“全国大学英语四六级考试”考点以来，我校坚持严格考风考纪、积极创造良好的公平公正的考试环境，考点考务管理工作得到考试管理部门和校内师生的充分肯定。此前，教务处冯涛曾荣获“全国大学英语四六级考试（湖北考区）2009-2010年度优秀个人”称号。

（冯  涛）
2011-2012学年第二学期期中教学检查工作顺利完成
为全面、及时地了解教学工作的整体情况，进一步加强教学管理，提高教学质量，学校于第11-16周开展了期中教学检查。此次教学检查在各级教学管理人员及全体教师的共同努力下，进展顺利。
各教学单位在时间紧、任务重的情况下，高度重视此次教学检查工作，成立了期中教学检查自查小组，并结合本单位的实际，制定了切实可行的检查方案，围绕课堂教学效果、教学计划执行情况、教学大纲实施情况、教学文档的归档等方面开展了形式多样的检查活动。通过自查、座谈和检查，了解了前半个学期教学中取得的成绩和存在的问题，也为指导后期教学工作的开展提供了依据。
根据《关于开展2011-2012学年第一学期期中教学检查的通知》要求，教学顾问委、教务处、学生处等相关人员组成检查小组，深入教学第一线进行了专项检查。其中，在期中考试周，教务处和教学顾问委对全部319个考场、357个考试班次（其中有61个考场、70个班次为开卷考试）进行了巡视，并抽查评估了57个考场，涉及66个班次（占所有闭卷考试考场和班次总数的22%左右）；教学顾问委、教务处、学生处相关人员分别参加了各教学单位组织的10场教师座谈会和21场学生座谈会，并对师生反馈的问题进行了总结和归纳，提出了解决方案和进一步完善教学工作的意见和建议。
本次期中检查结果显示：
期中考试期间各院（系、部、基地）安排了本单位负责人、教学秘书到考场巡视，绝大多数监考老师及学校巡视人员能坚守岗位，多数学生能够严格遵守考场规则，考风考纪情况良好。同时也有个别考场存在着个别监考人员履行职责不到位，部分学生不能严格遵守考场纪律，少数主考教师巡视考场不够认真、未协助监考教师控制并监察考场秩序等现象。根据检查过程中发现的问题，教务处下发了《关于进一步加强考场管理工作的通知》文件，要求各教学单位加强对本单位监考人员的培训和管理，增强监考人员的责任意识；加强对学生考风考纪教育，树立良好的考风。
学生座谈会反映，大多数教师的授课水平得到了学生的认可，特别是经常与学生交流、沟通的教师，学生满意度高。同时，在教学的各个环节涌现了一批教学有特色的教师。但仍有不少教师的授课水平，特别是实践教学环节教学水平有待进一步提高。
师生座谈会反映，部分外聘教师责任心不强，在教学态度方面存在的问题比较多，建议学校和院系应加强对外聘教师的管理。
从各项检查结果和教师座谈会反映，部分学生学习的积极性、主动性较差，个别课堂学生到课率低；任课教师反映学生文体活动多，学生请假审批手续不严格，不便于教师进行课堂管理；学生考风考纪教育需进一步加强。
学校已于5月18日、6月12日分别发文（校教【2011】78号、校教【2012】37号）通报了本次期中教学检查情况，并将各教学单位反映的具体问题及解决方案，整理分发至各教学单位和相关职能部门，要求各单位在今后的工作中逐步改进落实，从而进一步提高教学管理水平，提高教学质量。
（雷  敏）
2012年度教研立项评审工作圆满落幕
近日，我校2012年度教研立项评审工作圆满落幕，金兰等19位教师申报的教研项目获得通过。

自本学期初下发《关于开展2012年度教学研究基金项目立项申报的通知》（校教[2012]14号）以来，各教学单位对此项工作高度重视，精心组织、积极申报。截止到5月3日，经各教学单位初评，教务处、教学顾问委员会形式审查后，共有31项教学研究项目进入立项评审。

2012年5月10日，学校教学研究基金项目评审委员会主任冯向东教授主持召开了2012年度教学研究基金项目立项评审工作会议。会议听取了项目负责人的汇报，专家组进行了必要的提问，并提出了改进意见。同时，评审专家组经过充分讨论，对每个项目是否纳入本年度教学研究基金立项进行了投票表决。最终，19项获得专家组2/3以上投票的项目得以顺利通过。

本次教研立项评审工作严格按照《华中科技大学教学研究基金管理办法》（校教【2012】8号）进行，本着公平、公正、公开的原则，评选出了一批最具现实和代表意义的教研项目。学校希望通过立项的项目能对我校的教学起到良好的提促进作用，同时，在未获通过的项目中，依然存在着许多闪光点，希望教师以此为契机，充实项目内容，为我校教研工作开展作出自己的贡献。

（韩 汉）

2012年度精品课程建设项目立项工作顺利完成
近日，我校2012年度精品课程建设项目立项工作顺利完成，《数据结构》等10个项目通过立项。

为加强学校课程建设，提高人才培养质量，根据《华中科技大学武昌分校精品课程建设管理办法》（校教[2012]9号），学校于本学期初启动2012年度优质课程、精品课程立项建设工作。学校高度重视此项工作的开展，教学顾问委员会对各申报课程进行了追踪听课，并汇集学生评教的分数。经各教学单位教学指导委员会初评，教务处、校教学顾问委员会作形式审查后，共有15项精品课程项目进入立项评审。

2012年6月5日，我校2012学年度精品课程建设项目立项工作会议在行政楼三楼会议室召开，校领导冯向东、周进、王炎坤、李桂兰参加会议。会议听取了项目负责人的汇报，评审专家组进行了必要的提问，并提出了改进意见。最终，经过评审专家组综合讨论，以投票数的高低，评选出10项申请项目通过立项。

会议对本次精品课程建设项目立项工作进行了认真的总结，提出要进一步加强精品课程建设，促进本科教学质量的提高，学校将根据下一阶段的工作重点，结合实际情况制定课程建设的新思路、新办法。

（韩  汉）
湖北省第三届高校青年教师教学竞赛校内选拨赛圆满结束

6月8日，我校湖北省第三届高校青年教师教学竞赛校内选拔赛在计算机中心604举行。校领导周进、王炎坤、李桂兰出席此次比赛。最终，经评审专家组的综合评议，我校艺术设计学院的宋华老师获胜，她将代表我校参加8月26日举行的湖北省第三届青年教师教学竞赛。

为了做好选拔工作，确保参加湖北省第三届青年教师教学竞赛选手的质量，学校推选了四位历届青年教师竞赛一等奖获得者参加本次选拔赛。比赛严格按照省级青年教师教学竞赛程序进行，四位优秀青年教师通过现场教学设计、课堂教学和教学反思三个环节，或激昂、或大气、或沉稳、或生动的授课方式，充分展示出我校青年教师高超的教学技术和高质量的教学水平。评审专家组从课程结构、内容深度、现场表现力乃至板书等多方面对四位老师的讲课进行了精彩、细致地点评，最终决定推选艺术设计学院的宋华老师作为我校代表参加此次省级青年教师竞赛。

学校历来十分重视青年教师的培训培养工作，此次本着“贵在参与，重在过程”的基本原则，把竞赛过程当作一次培训、提高的过程。四位优秀青年教师的表现充分展现了热爱教育、热爱学生、积极进取的精神风貌，同时也为广大青年教师改进教学方法、提高教学质量提供了新思路。
（韩  汉）
谁持彩练当空舞
——我校第四届青年教师教学竞赛圆满结束

6月26日，2011—2012学年度青年教师教学竞赛圆满结束。来自新闻与法学学院的黄新、基础科学部的徐彬荣获一等奖；经济管理学院常艳、城市建设学院张苡铭、信息科学与技术系马玲获二等奖；计算机与电子系定会、经济管理学院郑洁憙、机电与自动化学院陈强、外语系甘静、基础科学部唐金颖、艺术设计学院游娟获得三等奖。
学校学年度青年教师教学竞赛从2009年至今已举办了四届，竞赛旨在提高教师教学水平，鼓励青年教师提高教学质量。学期伊始，竞赛就开始在各院系进行初评，经过一年的评选决出若干名优秀青年教师参加决赛。此次青年教师教学竞赛结果，是经各教学单位积极预赛选拔、学校统一组织决赛的现场比拼，以及教学指导委员会评审最终出炉。校长周进、副校长李桂兰及各院系负责人出席竞赛决赛并担任评委，周进主持大赛。
11名教师入选今年决赛，其课程涉及《审计学》、《过程控制系统》、《C语言程序设计B》等。比赛规定教师事先抽取所讲的课程，并在20分钟内讲完课程，赛程可自带学生参与互动。最终的比赛结果由三部分构成，平时教学教案占10%，教学检查结果占20%，决赛现场得分占70%，其中，学生的评教也会作为现场得分的参考。
（宣传部稿件）
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