计算机与电子系

计算机科学与技术（本科，四年制，工学学士学位）
培养目标：本专业培养能系统掌握数字计算机硬软件基础知识与基本理论、实际应用技能与方法，具有良好的专业素养和较强的创新能力，能从事计算机及其它数字系统设计与开发，以及计算机安全、计算机网络和物联网应用等领域硬软件开发的高级工程技术人才。

主干课程：程序设计基础、数字系统逻辑设计基础、数据结构、计算机组成原理、计算机网络、信息安全、汇编语言与接口技术、操作系统原理、面向对象程序设计、数据库系统、计算机系统结构、物联网技术与应用等。

就业领域：能在IT行业及相关企、事业单位，大专院校从事计算机科学理论及应用系统研究、开发、管理、维护等工作；也可以继续攻读计算机科学与技术以及相关学科专业的硕士研究生。
软件工程（本科，四年制，工学学士学位）

培养目标：本专业培养具有扎实的软件工程基础知识、基本理论、基本技能与方法，规范的软件开发和组织能力，较强的软件工程管理能力，能够从事软件工程领域的系统分析、设计、开发、测试和管理等工作，并具有竞争意识和团队协作精神的创新型软件人才。
主干课程：数据结构、计算机组成原理、计算机网络、操作系统原理、软件体系结构、数据库系统、面向对象程序设计、软件工程、软件测试与维护、软件项目管理、需求工程等。

就业领域：能在IT行业以及大专院校、金融、交通、电信等行业的IT部门从事软件项目管理、软件开发和测试、信息系统建设与维护、计算机教育和培训等工作，亦可攻读相关专业硕士研究生。
计算机应用技术专业 （专科，三年制）

培养目标：本专业培养具有计算机软件、计算机网络必要的专业理论知识和专业技能，能从事程序设计、信息管理系统开发与维护、网络管理与维护、网站建设与维护等工作的高素质应用技术人才。

主干课程：C语言程序设计、离散数学、计算机硬件与组成、操作系统原理、数据结构与算法、JAVA面向对象程序设计、计算机网络、数据库技术及应用、网络工程与技术，网站建设与维护等。

就业领域：能在IT企业或其他行业IT部门从事信息管理系统的开发与维护、网络管理与维护、网站建设与维护等工作。
信息科学与技术系 

光电信息工程（本科，四年制，工学学士学位，*湖北省重点培育专业）

培养目标：培养德、智、体全面发展，具有较扎实的数理和专业理论基础，有较强的市场适应性、较好的英语语言能力、良好的人文素质和创新精神。在光电子学科方面具有较宽的专业知识面，在光纤接入技术等方面具有较强的实践动手能力，培养能较好地分析和解决光信息学科及相关专业工程和技术问题的应用型人才。

主干课程：电路理论、模拟电子技术、数字电路与逻辑设计、信号与系统、应用光学、物理光学、激光原理与技术、光电技术原理、光纤光学、光纤通信技术、光电图像传感与应用、光电显示器件原理等。

就业领域：毕业生可在光电信息工程有关的研究部门或事业单位、大专院校、高新技术开发公司、厂矿企业部门及高、中等专业学校从事管理、研发和教学工作。

通信工程（本科，四年制，工学学士学位）

培养目标：培养德、智、体全面发展，具有较扎实的专业基础、较强的适应性，在通信终端及其应用等领域具有较强的实际动手能力；具有良好的人文素质和创新精神；在信息技术产业部门及其相关行业从事通信系统技术管理、产品开发、系统集成与维护等方面的工作，具备解决信息学科相关工程技术问题的应用型人才。

主干课程：电路理论、模拟电子技术、数字电路与逻辑设计、信号与系统、数字信号处理、通信电子线路、通信原理、光纤通信与光网络、移动通信、现代交换与通信网、CPLD/FPGA设计及应用、ARM嵌入式系统与应用。
就业领域：毕业生可以在有关通信和电子信息工程的事业单位、研究院所、高新技术开发企业和相关大专院校从事管理、研发、应用和教学工作。

机电自动化学院

电气工程及其自动化 （本科，四年制，工学学士学位）

电气工程及其自动化专业是华中科技大学武昌分校重点建设与发展的本科专业之一，以自动控制原理和电路理论为基础，以电气与电子并重，能源与信息相融，软件与硬件兼备，装置与系统结合为特色。

培养目标：培养系统掌握电气工程及其自动化领域的基本理论，基本技能，具备较强的工程实践能力、团队合作沟通能力，适应于电气工程及其自动化有关的系统设计、运行控制、信息处理、研究开发、电子与计算机应用等领域、适应性强、实践能力强、具有创新精神的工程应用型本科人才。

主干课程：电路理论、微机原理与接口技术、电机学、自动控制原理、电力系统工程基础、高电压技术、继电保护、配网自动化、电力电子技术、电力拖动与自动控制、传感器与检测技术、单片机及控制系统设计、电气控制与可编程控制器技术。

就业领域：毕业生可在电力系统、电力设计研究院、发供配电部门、大中专院校以及检测与自动化仪表、电子与计算机技术、电力电子类高新技术领域中从事电气及自动化系统、信息处理系统、计算机管理系统、各类工矿企业中的相关设计、研发、生产、销售与管理工作。

机械电子工程（本科，四年制，工学学士学位*湖北省重点培育专业）
华中科技大学武昌分校机械电子工程专业被省教育厅批准为湖北省独立学院重点培育本科专业。

培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要的德、智、体全面发展，学科基础理论扎实，全面掌握学科专业知识和应用能力，适应在工业生产第一线从事机械设计与制造、数控加工、模具设计与制造、机电一体化设备设计与维修维护、企业运行管理等方面的宽口径、复合型、技能型、应用型本科人才。

主干课程：画法几何与机械制图、电工电子学、理论力学、材料力学、机械原理、机械设计、机械制造基础、机械制造工艺学、机电传动控制、液压传动、数控加工工艺与编程、计算机辅助设计与制造（UG）等。

就业领域：机械电子工程专业就业领域非常宽广，包括机械制造行业、高科技公司、汽车、铁道、港口、工矿企业、科研院所、大专院校、政府及科技部门等。

自动化（本科，四年制，工学学士学位*湖北省重点培育专业）

华中科技大学武昌分校自动化专业被省教育厅批准为湖北省独立院校重点培育本科专业，该专业以自动控制理论为基础，以电力电子技术、传感器技术、计算机技术、网络与通信技术为主要工具，面向工业生产过程自动控制及各行业、各部门的自动化领域。它具有“控（制）管（理）结合，强（电）弱（电）并重，软（件）硬（件）兼施” 的鲜明特点，是理、工、文、管多学科交叉的宽口径工科专业。
培养目标：本专业旨在培养全面发展，基础扎实、知识面广，能用系统化观点分析、综合处理工程技术问题，掌握自动化领域的重要理论及技术，具有良好的科学工程素质，适应性和动手能力强，能在各类控制系统、电力电子、计算机应用、信息检测与处理、自动化仪表与设备等技术领域从事一线应用研究、开发设计、制造与运行调试的工程技术人才。
主干课程：电路理论、模拟电子技术、数字电路与逻辑设计、微机原理与接口技术、C语言程序设计、单片机原理及应用、EDA技术及应用、电机与电力拖动基础、电力电子技术、控制理论、传感器与检测技术、电力拖动自动控制系统、计算机控制技术、过程控制系统、自动化仪表、电气控制与可编程控制器技术、DSP技术及应用、智能控制等。

就业领域：自动化一直以来都是社会急需的人才，因此就业领域非常宽广，包括高科技公司、电力部门、科研院所、大专院校、金融系统、通信系统、税务、外贸、工商、铁道、民航、海关、制造业企业、政府及科技部门等。
机械制造与自动化（专科，三年制）

培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要的德、智、体全面发展，学科基础理论较扎实，较全面地掌握学科专业知识和应用能力，适应在工业生产第一线从事机械制造领域内的设计制造、科技开发、应用研究、运行维护等方面的宽口径、复合型、高素质应用型、职业技术型专门人才。

主干课程：画法几何与机械制图、工程力学、机械原理、机械设计、机械制造技术基础、数控加工工艺与编程、塑料成型工艺与模具设计、冲压模具设计等。

就业领域：机械制造与自动化专业就业领域非常宽广，包括高科技公司、汽车、铁道、港口、工矿企业、科研院所、大专院校、政府及科技部门等。

机电一体化技术（专科，三年制）

培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要的德、智、体全面发展，学科基础理论较扎实，较全面地掌握学科专业知识和应用能力，适应在工业生产第一线从事机电一体化领域内的设计制造、科技开发、应用研究、运行管理等方面的宽口径、复合型、高素质应用型、职业技术型专门人才。
主干课程：画法几何与机械制图、工程力学、机械原理、机械设计、电工电子学、机电传动控制、可编程控制器及其应用、单片机原理及其应用、机械制造技术基础、数控加工工艺与编程等。

就业领域：机电一体化专业就业领域非常宽广，包括高科技公司、汽车、铁道、港口、工矿企业、科研院所、大专院校、政府及科技部门等。

电气自动化技术（专科，三年制）

培养目标：本专业培养德、智、体全面发展、适应社会主义现代化建设需要，具有一定文化基础和电气自动化技术专业知识及最新技术，有较强的实践能力和较高的综合素质，能够从事电气工程及自动化技术方面的设计、运行、调试和维护与维修工作，能适应各行业的生产、管理、服务第一线需要的高等技术应用型人才。
主干课程：电路理论、模拟电子技术、数字电路与逻辑设计、微机原理与接口技术、电气控制与可编程控制器技术、C语言程序设计、电机学、控制理论、电力电子技术、电力拖动与自动控制、电气工程CAD、电力系统工程基础、传感器与检测技术、继电保护、高电压技术等。

就业领域：毕业生可在与电气工程有关的设计院所、电气类、电子类、控制类等生产企业和科技行业从事设计、开发、维护、维修、运行管理以及销售等工作。 
城市建设学院
土木工程（本科，四年制，工学学士学位）

培养目标：本专业培养适应社会主义现代化建设需要，德、智、体全面发展，掌握土木工程学科的基本理论、基本知识及基本技能，获得工程师的基本训练，具有较强的应用能力和实践动手能力，具有从事土木工程设计、施工、管理和创新精神的高级工程技术人才。本校土木工程专业设结构工程和道路桥梁两个专

业方向。

主干课程：理论力学、材料力学、结构力学、土力学与基础工程、土木工程施工、土木工程材料、工程测量、混凝土结构设计原理、钢结构、房屋建筑学、路基与路面工程、桥梁工程、桥梁施工等。

就业领域：毕业生可根据自己所选学的专业方向，到相应的建筑设计院、交通设计院、道路桥梁施工企业、建筑企业、市政工程公司、房地产开发公司、建设监理公司等企事业单位或管理部门从事工程设计、施工及管理等方面的工作。
工程管理（本科，四年制，管理学学士学位）
 培养目标：本专业以土木工程学科为依托，培养具备土木工程技术、管理学、经济学和建设法律等相关知识，掌握现代管理科学的理论、方法和手段，能在国内外工程建设领域从事项目决策和全过程管理的复合型高级管理人才。在业务知识和能力方面，培养能从事建设工程项目施工与管理等工作，会编制建设工程预决算，懂得工程项目企业经营，工程财务管理、工程招投标与工程合同管理、工程监理的应用型高级专业技术人才。
主干课程：理论力学、材料力学、结构力学、工程测量、房屋建筑学、工程结构、土木工程施工、经济学 、工程经济学、管理学原理、 会计学原理、工程估价、工程项目管理、建设工程法规等。
就业领域：学生毕业后能在工程建设监理单位、建设单位、设计单位、施工单位、工程咨询单位、房地产企业、工程审计与金融领域等从事工程管理及相关工作。
环境工程（本科，四年制，工学学士学位）
培养目标：本专业培养适应我国社会主义现代化建设需要，德、智、体全面发展，掌握环境工程学科的基本知识、基本理论及基本技能，具有较宽广的专业知识，较强的应用能力和实践动手能力，并在固体废弃物处理、水污染控制与治理、大气污染控制等专业领域从事规划设计、运营管理、环境监测等方面的应用型高级工程技术人才。
主干课程：分析化学、微生物学、流体力学、化工原理、环境监测、固体废弃物处理、水处理工程、大气污染控制工程、环境影响评价、管道工程等。
在教学计划上，我校环境工程专业与给水排水工程专业在前期采取共同培养方式，专业基础课程和部分专业课程是共同的；后期学生可根据社会需要和个人意愿选择继续学习环境工程专业或改学给水排水专业，并取得所选专业的毕业文凭。
就业领域：毕业生可在政府规划部门、经济管理部门、环保部门、设计单位、工矿企业、环保设备公司等单位，从事环保领域的设计、规划、施工、管理和技术开发方面的工作。

给水排水工程（本科，四年制，工学学士学位）
培养目标：本专业以水工业科学技术为主导，培养适应社会主义现代化建设需要，德、智、体全面发展，掌握给水排水工程学科的基本知识、基本理论及基本技能，具有较宽广的专业知识，较强的应用能力和实践动手能力，并在城市给水、排水、建筑给水排水、工业给水排水及水资源保护等领域从事工程规划、设计、施工、运营与管理等方面工作的应用型高级工程技术人才。
主干课程：分析化学、微生物学、流体力学、水泵与水泵站、工程力学、水处理工程、管道工程等。
在教学计划上，我校给水排水工程专业与环境工程专业在前期采取共同培养方式，专业基础课程和部分专业课程是共同的；后期学生可根据社会需要和个人意愿选择继续学习给水排水专业或改学环境工程专业，并取得所选专业的毕业文凭。
就业领域：毕业生可在城市规划设计院、市政工程设计院、建筑设计院、建筑工程公司、市政工程公司、水务公司等单位从事给水排水工程规划、设计、施工、管理及研究开发等工作，也可在环境保护部门和企事业单位工作。
生物工程（本科，四年制，工学学士学位）
培养目标：本专业以微生物工程为主导，涵盖环境生物治理、发酵工程工艺、生物制药、生化工程等多领域的应用，培养德智体全面发展，掌握生物工程的基本理论与技能，能从事生物工程领域的设计、生产、管理和新技术、新工艺、新产品的研发，解决环境治理、工业发酵、生物能源、生物制药等方面应用问题的应用型高级工程技术人才。
主干课程：有机化学、生物化学、微生物学、细胞生物学、物理化学、化工原理、环境生物技术原理与应用、生物工程工艺原理、生物工程设备、分子生物学、生物制药工艺学、基因工程、酶工程、生物工程工厂设计等。
就业领域：毕业生可从事环境生物治理、生物制品、医药化工、食品轻工、环境保护、生物农业、生物能源等企事业单位的应用技术研究开发和管理工作，或在相应的教学、科研单位等部门工作。
建筑工程技术（专科，三年制）
培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要，德智体全面发展，掌握建筑工程技术并重点掌握工程造价方面的基本知识和基本技能，具有一定创新精神、动手能力强的应用型专业技术人才。
主干课程：建筑力学、工程测量、土力学与地基基础、混凝土与砌体结构设计、钢结构、土木工程材料、房屋建筑学、施工技术、工程经济学、工程项目管理、工程概预算、建设法规、工程估价等。 
就业领域：毕业生可到建筑企业、房地产开发企业、市政工程公司、工程咨询公司、建筑监理公司与事业单位基建部门等从事工程招投标、工程预决算以及施工管理、工程咨询、工程监理等工作。
外语系
英语（本科，四年制，文学学士学位）

培养目标：本专业培养具有坚实的英语语言基础和广泛的人文社科知识的英语应用型人才。

主干课程：综合英语、高级英语、口语、听力、阅读、翻译、写作、英美文学选读、语言学、二外等。学生在修好本专业课程的基础上还需选修指定的专业方向（教育、经贸、文秘）课程。

就业领域：毕业生可在外事、经贸、文化、新闻出版、教育、科技、旅游等部门从事翻译、研究、教学、管理、文秘等工作。
经济管理学院

财务管理 （本科，四年制，管理学学士学位）     

培养目标：本专业培养德、智、体、美全面发展，适应21世纪社会主义市场经济发展需要，专业基础扎实、基本技能熟练、实践能力强，富有创新意识和开拓精神，具有财务管理及会计、经济、法律等方面的知识和能力的高级应用型人才。

主干课程：管理学、政治经济学原理、微观经济学 、财务管理学、高级财务管理学、财务分析、会计学原理、中级财务会计学、成本会计学、审计学、管理会计学等。

就业领域：企业、事业单位和政府部门从事财务管理、会计实务工作。

市场营销 （本科，四年制，管理学学士学位）     

培养目标：本专业培养具有宽厚的经济学和工商管理学科基础知识、全面的市场营销专业理论知识和较强的营销业务实际操作能力及管理能力，能够承担企业、事业单位及政府部门的市场营销业务和管理工作的专业应用型人才。

主干课程：微观经济学、宏观经济学、经济法、管理学、会计学、财务管理、国际贸易、金融学、市场营销学、市场营销调研、消费者行为学、营销渠道管理、电子商务、网络营销、广告与促销、推销学、服务营销、销售管理、营销策划等。

就业领域：各类工商企业、事业单位、政府部门从事市场营销工作及管理工作。

国际经济与贸易 （本科，四年制，经济学学士学位）    

培养目标：本专业培养系统地掌握国际经济与贸易的基本理论、基本知识和基本技能，了解当代国际经济与贸易的发展状况，熟悉世界贸易组织（WTO）规则和国际贸易惯例以及中国对外经贸的政策法规，能应用外语进行国际经贸交往的高级专门人才。

主干课程：政治经济学原理、微观经济学、宏观经济学、金融学、管理学、国际商法、会计学原理、国际贸易、国际贸易实务、国际金融、国际商贸英语会话、国际货物运输与保险、国际经济技术合作等。

就业领域：涉外经贸企业、外资企业、相关政府机构或其他部门从事涉外经贸业务、商务谈判、管理和策划等工作。
金融学 （本科，四年制，经济学学士学位）   

培养目标：本专业培养具备金融学的基本理论，掌握证券、银行和保险的基本知识和业务技能，熟悉金融领域的政策和法规，能熟练应用计算机和外语从事有关业务的金融专门人才。

主干课程：政治经济学原理、宏观经济学、微观经济学、财政学、金融学、国际金融学、国际投资学、商业银行经营与管理、证券投资学、财务管理、保险学等。

就业领域：各类商业银行、证券公司、基金公司、信托公司、投资公司、保险公司、各级政府经济管理部门从事金融实务和管理工作。
会计学（本科，四年制，管理学学士学位）      

   培养目标：本专业培养德、智、体、美全面发展，具备财会、管理、经济、法律和金融等方面的知识和能力，适应社会主义市场经济建设需要，专业基础扎实，基本技能熟练，实践能力强，富有创新意识和开拓精神，能在工商、金融企业、行政事业单位、会计中介机构从事会计、审计等实务工作的高级应用型人才。

主干课程：政治经济学原理、管理学、微观经济学、宏观经济学、金融学、统计学、经济法、财务管理学、会计学原理、中级财务会计学、高级财务会计学、成本会计学、税法、审计学等。

就业领域：企业、事业单位、会计中介机构及银行等金融机构从事会计、审计、财务管理等工作。

财务管理（专科，三年制）

培养目标：本专业培养德、智、体、美全面发展，专业基础扎实、基本技能熟练、实践能力强，具有财务管理及会计、经济、法律等方面的知识和能力的应用型技术人才。

主干课程：管理学、政治经济学原理、西方经济学 、财务管理学、财务分析、会计学原理、中级财务会计学、成本会计学、审计学、管理会计等。

就业领域：企业、事业单位和政府部门从事财务管理、会计实务工作。

市场营销 （专科，三年制）

培养目标：本专业培养具有一定的经济学和工商管理学科基础知识、全面的市场营销专业理论知识和较强的营销业务实际操作能力，能够承担企业、事业单位及政府部门的市场营销业务和管理工作的大众化应用型人才。

主干课程：西方经济学、经济法、管理学、会计学、财务管理、国际贸易实务、市场营销、市场营销调研、消费者行为学、营销渠道管理、网络营销、广告与促销、推销学、商务谈判、营销策划等。

就业领域：各类工商企业、事业单位、政府部门从事市场营销工作及管理工作。
新闻与法学学院

新闻学（本科，四年制，文学学士学位）

培养目标：本专业培养具有系统的新闻理论和专业知识、熟悉新闻采编业务、掌握新闻传播规律、懂得媒体经营管理，具有较强融合新闻报道能力和深厚人文底蕴的新闻专业应用型人才。

主干课程：新闻学概论、中国新闻史、外国新闻史、新闻采访、新闻写作、新闻编辑、新闻摄影、新闻评论、电视摄像、网络新闻传播、网页设计与制作、广告学概论、大众传播学。

就业领域：能在报社、广播电台、电视台、网站等各类媒体中从事新闻报道、编辑、摄影、摄像、广告经营等工作，也能在企事业单位和政府部门从事宣传、内部报刊采编、网站运营等工作。
广播电视新闻学（本科，四年制，文学学士学位）

培养目标：本专业培养具有系统的广播电视新闻学基本理论和专业知识，熟悉现代信息传播规律，具备扎实的广播电视摄像与编辑、节目编导与策划，以及现场出镜报道等能力的全媒体应用型高级专门人才。

主干课程：广播电视概论、广播电视史、大众传播学、电视摄像、电视编辑学、非线性剪辑技术、广播新闻编辑与节目制作、电视新闻采访与写作、广播电视新闻报道策划、电视专题与专栏、电视作品赏析、摄影技术基础、视听新媒体等。

就业领域：在广播电台、电视台、网络广播电视台（站）等媒体从事记者、编导、节目制作、摄影、信息采编与管理工作；在企事业单位从事公共传播、影视制作、文案策划等工作。
汉语言文学（本科，四年制，文学学士学位） 
培养目标：本专业培养具有系统的汉语言文学基本理论、专业知识以及语言文学研究素质，并具有较强写作能力、语言交际能力和文学审美能力的应用型高级专门人才。

主干课程：中国古代文学、中国现代文学、中国当代文学、世界文学、文学概论、现代汉语、古代汉语、语言学概论、写作、文学批评、美学概论、教育学、语文课程与教学论等。

就业领域：从事中小学语文教育教学、各级政府部门从事公务员或新闻、出版、文化宣传及企事业单位文职人员等工作。
法学（本科，四年制，法学学士学位）

培养目标：本专业培养具有系统的法学专业理论知识及法律职业思维能力，掌握国家法律和相关政策规定，具有较强的法律实践能力，尤其是民商事法律事务处理能力的高素质法律职业人才。

主干课程：法理学、中国法制史、宪法学、行政法与行政诉讼法学、刑法学、刑事诉讼法学、民法学、民事诉讼法学、合同法学、知识产权法学、经济法学、劳动法学、环境法学、国际法学、国际私法学、国际经济法学等。

主要实践性教学环节：模拟法庭、法律诊所、法律职业实习、法律服务等。

就业领域：各级政府部门从事公务员工作；各级法院、检察院从事司法工作，各大中型企事业单位从事法务工作；律师事务所从事律师工作等。
艺术设计学院

艺术设计（本科、四年制、文学学士学位）
培养目标：本专业培养在艺术设计领域具有一定艺术文化素养、较宽专业基础、较强专业能力的应用型专门设计人才。学生通过艺术设计思维能力的培养、艺术设计方法和设计技能的基础训练，具备本专业一定动手能力和创新意识的基本素质。掌握艺术设计专业的基本理论和基本知识；掌握艺术设计的基本技能和方法；具有熟悉相关软件、具有熟练运用计算机辅助设计表达设计创意的能力；具有阅读、处理本专业英文资料的能力；了解国内外艺术设计发展动态和相关政策法规；掌握文献检索、资料查询的基本方法。
学生进校之后，将按照如下三个专业方向进行选择和培养：

（一）环境艺术设计方向
主要专业课程：素描、色彩、构成原理、环艺专业素描、环艺专业色彩、钢笔画、家具陈设与模型、中外建筑史、手绘效果图、3DSMAX高级效果图、住宅室内设计、装饰施工与预算、建筑设计、商业室内设计、展示空间设计、建筑小品设计、酒店室内设计、小区景观设计等。
就业领域：学生毕业后可在城市规划部门、建筑设计院、室内设计公司、房地产开发公司部门就业，从事环境艺术设计、室内艺术设计以及相关设计管理和科学研究工作。
（二）视觉传达设计方向
主要专业课程：素描、色彩、平面广告设计、包装设计、CI与导视系统设计、图形创意、标志设计、平面手绘技法、版式设计、书籍装帧设计、广告策划、POP广告设计、广告营销、包装材料与工艺等。
就业领域：学生毕业后可在广告公司、企划公司、图文设计公司、出版行业、企业宣传策划部门、网页设计公司、影楼设计公司等就业，从事广告策划、设计及管理工作。

（三）园林景观设计方向

主要专业课程：素描、色彩、构成原理、钢笔画、中外园林史、手绘效果图、城市绿地规划原理、建筑设计、建筑小品设计、小区景观设计、SketChup•3Ds max设计基础、室内外环境设计、滨水景观设计、园林施工设计、风景园林景观规划设计、城市与建筑规划设计、旅游区景观设计等。 
就业领域：学生毕业后可从事城市景观设计、园林景观设计、广场与建筑小品设计等城市建筑环境设计与施工管理以及室内设计等各项工作。

动画（本科、四年制、文学学士学位）
培养目标：本专业培养具备在动画领域具有较高文化与艺术素质、较宽专业基础、较强专业能力，能从事动画设计、教育、生产和管理的应用型专门设计人才。学生通过动画设计思维能力的培养、动画设计方法和设计技能的基础训练，具备本专业一定动手能力和创新意识的基本素质。掌握动画专业的基本理论和基本知识；掌握动画设计的基本技能和方法；具有熟悉相关软件、具有熟练运用计算机辅助设计表达设计创意的能力；具有阅读、处理本专业英文资料的能力；了解国内外动画设计发展动态和相关政策法规；掌握文献检索、资料查询的基本方法。
主要专业课程：素描、色彩、构成原理、动画速写、动画剧本写作、动画运动规律、动画概论、动画角色造型设计、动画场景造型设计、原画技法、动画分镜头设计、视听语言、Flash动画设计、三维动画技法—角色建模、三维动画技法—动作与特效、动画设计稿、中间画技法等。
就业领域：在电影电视、广告公司、网络公司、多媒体设计与制作公司等岗位上从事动画原画创作、动画编导、动画制作、动画设计管理以及三维电脑动画制作技能方面的工作。

工业设计（本科、四年制、文学学士学位）
培养目标：本专业学生主要学习工业设计的基础理论与知识，具有应用造型设计原理和法则处理各种产品的造型与色彩、形式与外观、结构与功能、结构与材料、外形与工艺、产品与人、产品与环境、市场的关系，并将这些关系统一表现在产品的造型设计的基本能力。能从事工业设计及相关学科教育、生产和管理的应用型专门设计人才。

主要专业课程：结构素描、意象素描、人机工程学、标志字体设计、产品制图原理、产品设计表现、材料、模型与工艺、模型制作实践、产品快题设计-日用品类、产品快题设计-家电产品类、计算机应用-材料、光照渲染、产品开发设计-数码产品设计、3D产品动画演示及制作等。

就业领域：学生毕业后可在与工业设计相关的企事业单位、专业设计部门、科研单位从事工业产品造型设计、视觉传达设计、环境设计和教学、科研工作。
