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教学顾问委员会召开10月份工作例会暨顾问委工作研讨会

为了进一步提高我校课堂教学的水平和质量，深入开展教学顾问委员会的课堂评价工作，促进兄弟院校之间教学顾问委员会的工作交流， 10月24日上午，我校教学顾问委员会在行政楼三楼会议室召开了10月份工作例会，并邀请了湖北工业大学教学督导委员会吴振彪教授来我校做经验交流。会议由李桂兰副校长主持、教务处周自伦副处长、教学顾问委员会全体成员参加了会议，教务处质量科、实验科全体成员列席会议。

会议采用座谈和听课相结合的方式，会议主要议程及内容如下：1.8：30，全体与会人员在行政楼三楼会议室进行座谈。座谈会上，与会委员们认真听取了吴振彪教授关于如何开展随堂听课工作的经验介绍。2.9:20-10:05，全体与会人员前往11号教学楼，在一楼的教室中随机抽取了105教室进行集体听课。听课对象为计算机科学与技术专业1101-1102班《面向对象程序设计》，授课教师为信息科学与工程学院苏莹老师。3.集中听课活动结束后，与会人员再次返回行政楼三楼会议室进行座谈交流。各位委员就本次课堂的听课心得进行了交流，并听取了吴振彪教授关于教学顾问委员会工作的一些看法和体会。
交流活动结束后，李桂兰副校长进行了总结发言。她代表学校对吴振彪教授来我校做经验交流表示感谢，同时指出：1.学校十分重视教学顾问委员会的工作，尤其是教学顾问委员会的例会工作制度。2.对于会上吴教授提出的建议和看法，学校教学顾问委员会将开展进一步的学习和讨论，并结合我校的实际情况，在今后的教顾委工作中不断加以改进和完善。

（刘  洋）
深化基础课程教学内容改革，构建基础课程、专业课程协调发展
——基础课程建设交流会召开
为进一步促进基础课程教学单位与各相关专业院系的交流互动，使基础课程教学内容尽量满足专业教学需求，增强教学效果，提高教学水平，2013年10月14日-17日，在李桂兰副校长的主持下，基础科学部、电工电子基地利用三个单元的时间，分别与信息科学与工程学院、机电与自动化学院、城市建设学院各专业教研室的教师，围绕基础课程教学内容改革，进行了面对面的交流，对各专业在基础课程教学内容的侧重点及现阶段教学中反映的问题进行了坦诚且富有成效的沟通，达成了一个初步共识。
三个学院在会前做了充分调研工作，通过分析相关基础课程教材、召集学生代表座谈、开展专业教研室教学研讨会等，对本学院各专业就基础课程的教学情况进行了摸底，对各专业就基础课程教学内容的设计及侧重点进行了内部研讨，会中，三个学院的领导、各专业负责人及教研室教师进行了充分的发言，就相关基础课程教学内容设计、课程资源整合、实践教学改革、教学手段及教学方法改革等问题提出了自己看法和建议。
基础科学部主任齐欢、电工电子基地主任殷小贡及相关基础课程教研室教师对各院系提出的问题进行了现场交流，对需要进一步讨论的问题，两个基础课程教学单位表示将尽快召开内部专题研讨会，并邀请相关专业负责人共同参与。
李桂兰副校长最后进行了总结：1、本次研讨会的主要目的在于综合协调基础课程教学针对不同专业的教学内容侧重问题，力争在有限的学时里更好的实现基础课程为专业教学服务，满足学生今后专业发展需求；2、学校坚持“夯实理论基础、强化实践环节、突出专业特色”的人才培养方针不动摇，基础课程服务专业课程教学的同时，要坚持本课程知识体系的系统性；3、此次会后各基础课程教学单位及相关专业院系应进一步加强交流与协商，重点解决课程内容设计及教学内容侧重点问题，双方应在充分讨论的基础上形成一个基本认可的教学大纲，经双方单位负责人签字后，12月底前报教务处审查；4、对于研讨会中反映的学风问题，将由教务处上报学校专题研究解决。
（韩 汉）
2013级学生教学信息员业务培训会圆满完成
为进一步完善我校教学质量监控体系，充分发挥学生参与教育教学管理的主体作用，确保学生教学信息员工作质量，学校教务处于2013年10月22日组织召开了2013级学生教学信息员培训会议。教学顾问委、教务处等相关负责同志和104名2013级学生教学信息员参加了本次培训。
教务处周自伦副处长就学生教学信息员在教学质量监控中的重要性、学生教学信息员应具备的条件、主要任务、职责及学生评教的方法等方面为同学们做出讲解，并针对以往学生评教常见问题进行了详细说明。
教学顾问委韩晏生主任以历年来信息员评教为“好”、“差”的典型案例引入，重点介绍了如何从“教学态度”、“教学方法”、“教学效果”、“批改作业情况”四个方面收集和反馈信息。
最后，教务处邱长虎老师对学生教学信息员网上评教操作规程进行了讲解和现场演示。
本次培训会使2013级信息员充分认识了学生评教工作的重要意义，明确了自己的工作职责，为提高教学评价工作质量奠定了坚实的基础。
（雷 敏）
学校开展2013届本科生毕业设计/论文工作评估
为了进一步推动实践教学改革，提高我校毕业设计/论文工作水平和工作质量，根据《华中科技大学武昌分校本科生毕业设计/论文工作管理办法》（校教[2011]73号）的要求，2013年10月14日至10月21日，学校组织校领导、教学顾问委员会全体教师和各教学单位分管教学的负责人，组成2013届本科生毕业设计/论文工作评估专家组，对全校26个本科专业的2013届本科毕业设计/论文工作进行了评估。本次评估进一步突出了学校毕业设计/论文工作管理模式由“抓形式，求规范”到“重内容，求质量”的重大转变。

评估结果表明，各院（系）对本届毕业设计/设计工作十分重视，都能按照学校文件的总体要求，认真开展毕业设计/论文各环节的工作，确保毕业设计/论文过程管理更加规范，毕业设计/论文文本质量总体较高，其中还涌现了一批优秀指导教师和典型毕业设计/论文材料，如经济管理学院郭福珍老师，新闻与法学学院杨娟、袁博老师，艺术设计学院李洁老师等。

在本次评估过程中，也发现了一些问题，如：少数学生的开题报告撰写质量不高；少数外文翻译语句不通；少数学生答辩记录不规范；少数毕业设计/论文的图表标注不准确，等等。评估活动结束后，教务处将具体检查意见已反馈给各院（系），并请各院系高度重视此项工作，对仍然存在的问题应进行认真的清查，并在今后的毕业设计/论文工作中加以改进。

根据本次评估结果，学校决定授予外语系、信息科学与工程学院、新闻与法学学院、机电与自动化学院为“2013届本科毕业设计/论文工作优秀院（系）” 荣誉称号，并将评估结果作为各院（系）学年度考核相关指标的直接依据。
（刘  洋）
严肃教学纪律 强化教学管理

——经济管理学院召开教学管理规范学习培训会

为了严肃教学纪律，强化教学管理，10月23日下午，经济管理学院在院学术报告厅召开了《华中科技大学武昌分校教学管理规范汇编》学习培训会。全院教职工共82人参加本次培训会，会议由院长邓明然教授主持。
院长邓明然教授首先做了学习动员，他强调认真学习《教学管理规范汇编》对提高全院教职工工作效率化、工作无误化以及工作规范化的重要性，同时他表示，经济管理学院的教职工作为学管理、教管理的一支队伍，一定要把教学管理工作做的更好、更规范、更有效率。

本次学习培训会由经济管理学院院长助理李林老师讲授。他首先向全院教职工介绍了《教学管理规范汇编》的整体大纲和学习注意事项。他强调，我院的学生数为4652人、班级数为133个，位居全校第一，相应的教学管理工作也就更加复杂和繁重。他指出，今后教职工按照《教学管理规范汇编》的要求是指导我院日常教学管理工作的依据。接下来，他从教学大纲及教学日历撰写规范；命题及阅卷规范；成绩提交及试卷档案规范；课程设计、实习及实训教学规范；本科毕业论文规范；主监考人员监考规范等六大方面带领教职工一起认真学习了《教学规范汇编》。李林老师要求全院教职工要树立责任意识，本着“规范、有序、出彩”的工作目标努力把经济管理学院的教学管理工作做到最好。

最后，邓明然院长进行了总结发言，他强调全院教职工要认真学习，领会精神，牢记于心，在教学管理工作中改进以前的不足，以更高的要求追求发展，全面落实好全院的各项工作，为培养高质量、高素质的经济管理人才而努力工作。
（经济管理学院 供稿）
城市建设学院和新闻与法学学院合作
打造我校精品资源共享课程
2013年10月24日，在教务处牵头组织下，城市建设学院与新闻与法学学院针对城市建设学院于吉太教授《土力学与基础工程》课堂教学视频摄像工作的相关要求进行了沟通、协调。
会上，于教授代表课程组提出了视频拍摄的具体要求，新闻与法学学院院长助理余林老师对视频拍摄过程中存在的问题进行了答复，并表示将尽力从技术上予以改进，力争拍摄效果达到最佳。
《土力学与基础工程》课程，是我校遴选的第一批省级精品资源共享课培育课程，为提高课程建设质量，学校在课程资源系统、丰富以及网络传播等方面加大了建设力度，力争建设成省级精品资源共享课。
（雷 敏）
发挥学生参与教学管理的作用
——教务处召开全校学生信息员代表座谈会
为了更好地了解学校教学工作基本状况，加强教学质量监控，充分发挥学生参与教学管理的主体作用，学校于2013年11月4日召开了全校学生教学信息员代表座谈会。李桂兰副校长、王炎坤副校长、教学顾问委韩晏生主任、教务处相关人员参加了会议，会议由教务处周自伦副处长主持。
会上，来自全校7个院系的35名学生信息员代表踊跃发言，并从教师课堂教学质量、课程设置与安排、实践环节教学情况以及教学设备运行情况等方面反映了各教学单位在教学工作中好的做法，同时也对学校各项工作提出了宝贵的意见和建议。
李桂兰副校长对学生代表提出中肯意见表示感谢，也希望学生代表能够继续发挥师生沟通和桥梁作用，并通过学校的信息平台及时反馈各类信息，形成教与学的良性互动。她要求，教务处要及时汇总本次座谈会的信息并反馈至各教学单位和相关职能部门，同时，希望各单位高度重视，查找原因，并及时采取措施予以解决，进一步提高教学与管理工作质量。
（雷 敏）
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