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■学期初教学工作运行良好
■摸清家底，加快改革步伐——实践教学工作研讨会顺利召开
■大力推进 认真落实 ——2014年省精品资源共享课申报工作
协调会顺利召开
■城建学院召开课堂教学质量分析与交流会
■教务处召开教学管理文件清理工作布置会


	


学期初教学工作运行良好
为保证学期初教学工作的正常秩序，2月19日至21日，校领导、教务处、教学顾问委及各教学单位教学管理人员对全校教学秩序和教学资源保障情况进行了全面检查。
为期三天的检查结果良好。各教学单位开学初教学工作安排有序、组织基本到位；各教学单位领导均能积极巡视教学第一线，了解教师和学生的情况；教学仪器设备运行基本正常；教室安排未出现冲突现象。对全校7个院（系）951个课堂到课情况的普查结果显示，开学第一周前三天到课情况良好，总体到课率为91.2%。同时，教务处、教学顾问委对44个课堂到课情况进行了重点抽查。
检查中也发现一些问题，如部分高年级课堂学生到课情况不理想；个别教师上课准备不充分，教学水平有待进一步提高；个别教室因投影仪效果不佳或设备运行故障，影响教学效果。
教务处已就检查中出现的问题与相关院（系）和职能部门进行了沟通，并要求教学单位对存在的问题及时整改，加强教学管理，确保各项教学工作正常有序运行。
（雷 敏）

摸清家底，加快改革步伐

——实践教学工作研讨会顺利召开
2014年2月26日，为进一步健全我校实践教学环节的管理机制，提高我校实践教学环节的教学质量和教学水平，在行政楼三楼会议室召开了实践教学工作研讨会。李桂兰副校长、教务处周自伦副处长、教学顾问委员会全体成员参加了会议，教务处质量科、实践科全体成员列席会议。会议由李桂兰副校长主持。

研讨会上，与会人员对我校实践教学的现状、存在的主要问题和今后的发展目标等进行了讨论发言，并对学校今后的实践教学改革和管理工作提出了以下建议：1.在今后五年内，甚至更长一段时间，要把实践教学工作当作主要任务来抓；2.应继续加大对实践教学的投入，包括经费的投入、仪器设备的更新和学时的增加；3.要进一步加强实验教师队伍建设；4. 加强实验室的建设和管理；5.进一步完善和量化实践教学质量监控的相关考核指标。

李桂兰副校长在会议总结时强调，在刚刚过去的2013年，各位委员都能深入一线，了解各个院系、各个专业的实践教学情况，为学校的教学管理工作提供了很多宝贵的意见，教务处将对会上的意见、建议进行梳理，后期将以专题的形式进行研究。
（刘 洋）

大力推进 认真落实 

——2014年省精品资源共享课程申报工作协调会顺利召开

为保证我校省精品资源共享课程申报质量，3月12日上午，在李桂兰副校长主持下，教务处、城市建设学院、新闻与法学学院、宣传部共同召开了2014年省精品资源共享课程申报工作协调会。
会上，于吉太教授就《土力学与基础工程》课程从课程具备的基础条件、网络资源的准备、目前存在的问题、下一步措施及建议等方面作了详尽的工作汇报。于教授提出在课程网站建设、资源库的补充、视频的修复、相关知识产权的保护等方面需要和相关部门进一步沟通并得到支持。

城市建设学院、新闻与法学学院及宣传部针对于教授提出的问题进行了说明，并提出了解决问题的意见和建议。
李桂兰副校长首先肯定了省精品资源共享培育课程《土力学与基础工程》的课程负责人于吉太教授对我校作出的突出贡献，并指出此次申报工作的开展对今后我校精品资源共享课程建设起到了指引方向和示范的重要作用，希望各相关部门群策群力，相互协调配合，争取实现我校省级精品资源共享课程零的突破。

最后，教务处副处长周自伦作了总结发言，他强调，下一阶段教务处将根据课程建设的需要进一步加强与相关部门的沟通，尽可能的为此次申报工作提供一切便利。

（韩 汉）
城建学院召开课堂教学质量分析与交流会

为进一步提高课堂教学质量，切实明晰教学质量中存在问题，1月10日，城建学院组织全体教师召开了课堂教学质量分析与交流会。会议邀请了校顾问委主任韩晏生教授、委员李德忠教授出席。

会上，李德忠教授首先详细地介绍了上学期城建学院教师课堂教学总体情况，并就如何进一步做好教学顾问工作和与会人员进行了交流。结合长期跟踪学院教师课堂教学情况，李教授以“领导重视、管理到位、充满活力、整体优良”高度概括并肯定了城建学院的教学及管理工作。他指出，在一批资深老教师的悉心传帮带下，学院青年教师在教学、教研、科研等各方面取得了一定的成绩，涌现出了一批以于吉太、张小菊、凌平平、张苡铭等等为代表的老中青三代优秀教师。同时也希望城建学院教师们能进一步改革创新，在课堂上更多地创造激活因子；学院也要加强外聘教师管理，做到知人善任。

校顾问委韩晏生主任以学校整体教学评价结果为基础，剖析了学校课堂教学评价构成及特点，充分肯定学院课堂教学质量整体优良，重点指出教师授课中存在重难点抓不准、照本宣科、互动不够等问题，并现场与大家分享了精心提炼的四大授课要领：从态度上，思路清晰，表达流畅；从方法上，坚持启发式教学，促学生积极思维；从效果上，重难点突出，理论与实际结合；从手段上，PPT使用得当，板书、英文配合。老师们受益匪浅。

同时，韩主任、李教授与学院教师就课堂教学、实践教学等方面进行了充分交流。

最后，院长袁海庆对顾问委老师所作的交流表示感谢，他说，本次会议开得很成功，一方面，学院对教师们的授课情况有了进一步了解。青年教师确实充满活力、开拓进取，表现出了良好的冲击力。另一方面学院要根据此次质量分析会的情况，进一步确立和完善教学管理中各个环节工作内容及举措。
（城市建设学院供稿）

教务处召开教学管理文件清理工作布置会
3月13日，教务处召开了教学管理文件清理工作专题会议。会议由副校长李桂兰主持，教务处科级以上人员参加了会议。
会上，根据党的群众路线实践活动开展要求，结合教务处具体的工作实际，李桂兰副校长强调了此次教学管理文件清理的重要性，并指出教务处每一位管理人员都要提高使命感和责任心，充分利用好这次清理机会，对现行规章和规范性文件系统来一次“回头看”，摸清底数，找出问题，深入进行研究和探讨，不断增强自己的工作能力，提高起草、审查规章和规范性文件的水平。各科室在梳理文件的过程中对于应当予以废止和应当宣布失效的规章制度和规范性文件进行确认；在制定或者修改规章制度和规范性文件时，对与之不协调、不衔接、不一致的相关规章制度和规范性文件要同步进行清理；新修订的文件一要简洁、明了，二要可操作性强，三要体现我校的办学指导思想、人才培养定位。
为了推动清理工作扎实、有序进行，李桂兰副校长进行了人员分工并提出了工作时间安排表。

与会人员就具体的工作开展、存在的问题以及如何清理进行了讨论。

（雷 敏）
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