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新闻与法学学院黄新获省高校青年教师教学竞赛二等奖
2014年8月19日至8月22日，湖北省第四届青年教师教学竞赛在华中师范大学举行。我校新闻与法学学院的黄新老师荣获文史组二等奖，同时获“湖北青年教学能手”称号，再次刷新我校在该项竞赛中的成绩。
湖北高校青年教师教学竞赛是湖北省教育工会着力打造的教职工劳动技能竞赛品牌，每两年举办一次，有力地推动了湖北省高等学校教育教学的改革，产生了良好的社会声誉和影响。本次省级青年教师教学竞赛分理科、工科、文史和外语四个组别，全省3万多名青年教师参加各校的选拔，来自42所高校的88名优秀教师进入了决赛。比赛环节由教学设计、课堂教学、教学反思几部分组成。
我校对本次省级青年教师教学竞赛高度重视，接到竞赛通知后积极准备，从历届校青年教师竞赛一等奖获得者中进行选拔、推荐，同时邀请第三届文史组一等奖获得者华中科技大学公共管理学院陈鹤教授为全校青年教师做专题讲座、分享参赛经验。最终，学校推选新闻与法学学院黄新老师参赛。黄新老师与武汉大学、华中师范大学、华中科技大学等知名高校的优秀青年教师同台竞技，最终斩获二等奖，不仅刷新了我校记录，还刷新了独立院校的记录。
（刘媛媛）
生物工程专业入选
省高校战略性新兴支柱产业人才培养计划项目

近日，湖北省教育厅公布了2014年、2015年湖北省普通高等学校战略性新兴(支柱)产业人才培养计划项目名单，我校城市建设学院生物工程专业成功入选。
战略性新兴（支柱）产业人才培养计划是省教育厅、省财政厅在“十二五”期间开展实施“湖北省高等学校本科教学质量与教学改革工程”的重要项目之一，该项目旨在服务湖北省“七大战略性新兴产业”与“十大主导优势产业”相关行业经济建设，引导高校主动适应经济发展方式转变和产业结构调整，深化人才培养模式改革，探索高校与行业、企业联合培养人才的新机制、新模式。
省教育厅下达通知后，我校积极响应通知精神，展开了校内推荐选拔工作。生物工程专业凭借雄厚的教学师资力量、丰富的企业合作经验等优势脱颖而出，成功获批2015年湖北省普通高等学校战略性新兴(支柱)产业人才培养计划项目。
此次生物工程专业的成功入选，将有利于我校在更高的平台上培养湖北省战略性新兴支柱产业所急需的高素质、应用型、复合型和技能型人才，进一步加强我校办学与区域产业的深度融合，有利于促进我校服务区域发展能力和专业建设水平不断提高。

（刘媛媛）
我校国家职业技能鉴定所获批
2014年7月16日，湖北省人力资源与社会保障厅发布行政许可决定书（鄂人社审批字[2014]第253号），批准我校成立国家职业技能鉴定所。

华中科技大学武昌分校国家职业技能鉴定所依托学校的学科专业优势、师资力量优势和设备场地优势，制定了一套完善的技能鉴定考评制度，并从学校相关单位抽调一批经验丰富的管理人员和专任教师组建了专门的行政管理队伍和注册考评员队伍。

鉴定所和教务处合署办公，由学校主管教学工作的李桂兰副校长担任所长，目前可鉴定的职业（工种）有34种，具体包括：电子商务师、可编程序控制系统设计师、计算机程序设计员、计算机网络管理员、网络编辑员、通信网络管理员、通信设备检验工、数控程序员、维修电工、装配钳工、数控铣工、机修钳工、电子仪器仪表装配工、二手车鉴定评估师、模具设计师、房产测量员、桥梁工、项目管理师、景观设计师、公关员、秘书、企业人力资源管理师、报关员、营销师、理财规划师、数字视频合成师、礼仪主持人、摄影师、广告设计师、会展设计师、健康管理师、公共营养师、社会体育指导员、心理咨询师等。

为宣传职业鉴定知识、增强广大同学开展职业技能鉴定的自主意识，鉴定所在学校行政楼二楼教务处办公区域设置了专门的宣传橱窗。下一步，鉴定所将根据各鉴定工种所在教学单位意见，结合各专业社会就业市场的需求，在全校本、专科学生广泛开展职业技能培训及鉴定工作，这些项目的有效开展，必将为我校大学生提供全方位的职业技能培训平台，有效地提升职业素质，增强就业竞争力。

（刘 洋）
省人社厅职业培训机构申报工作评审组莅校检查

10月11日下午，省人社厅职业培训机构申报工作评审组刘成、宋先桃、黎娟、韩香一行莅校检查我校职业培训机构申报的相关资料和场地设备情况。校长周进，副校长李桂兰及相关职能部门负责人陪同检查。

周进校长就我校学科建设、专业建设、师资力量、生源情况和场地设备情况，向评审组专家做了相关介绍，并就我校职业培训中心的机构设立、人员安排、经费划拨和师资配备等工作做了详细汇报。

评审组刘成主任作了重要讲话，他表示，学校培训中心的各项申报工作准备充分、实施严密、软件硬件都做得比较到位，为今后在校内开展职业培训工作奠定了扎实的基础。随后，评审组还就若干细节问题进行了解，并查验了相关申报材料。最后，评审组一行在校领导和职能部门负责人的陪同下，实地考察了我校新法学院摄影实验室、数控实训中心和信息与机电实验大楼。

（刘 洋）
学校教学运行井然有序，2014级新生学习状态良好
为保证全校正常教学秩序，根据学校教学工作安排，校领导、教务处、教学顾问委及各院系教学管理人员于9月3日至9月5日对全校7个院系开学第一周前三天全部793个课堂、9月22日至9月24日对2014级新生有教学任务的全部276个课堂教学工作进行了全面检查，并对35个课堂学生到课情况进行了重点抽查。检查结果显示：
1.教学单位高度重视 各教学单位高度重视开学初教学工作及新生教学工作安排，各项工作组织有序。

2.教师教学准备充分 任课教师均能提前到达教室，教案准备认真，教学文件齐全；教师对学生管理严格，绝大多数新生教师能在课堂做好新生学风宣传工作，为良好学风的形成打下基础。

3.学生到课情况总体良好 被抽查的36个课堂应到学生2020人次，实到1852人次，迟到71人次，总体到课率91.7%。但在9月3日至9月5日的检查中，学生迟到现象比较普遍，学生因请假等原因未到课的较多，学生高年级课堂学生到课情况不理想。2014级新生精神面貌良好，到课率高，基本没有迟到和早退现象。
4.教学设施运行良好 教室安排未发生冲突，教学设备使用正常，教室卫生情况良好，但个别教室照明出现问题，后经协调处理未影响学生上课。

总体而言，全校教学运行井然有序，无教学事故发生。

（雷 敏）
2013-2014学年度教学质量奖评审工作顺利结束
为提高教学质量，促进课程建设，加强教学内容、教学方法和教学手段改革，我校于2014年9月2日召开了教学质量奖评审会，评出获奖者共26名，其中一等奖3人、二等奖13人、三等奖10人。

此次教学质量奖实行限额申报，各院系根据实际专职教师比例提交申报名单，最终共计29名老师申报。教学顾问委员会对参评教师申报的课程进行了为期一年的跟踪听课。学年末，教务处综合参评教师学年度工作量完成情况、学生测评得分、教学顾问委员会委员听课评分等情况，对参评教师进行了资格审查，进入最终评审的教师共有29人。

评审会由周进校长主持，一等奖候选人进行了10分钟的现场陈述及答辩，经校教学质量奖评审委员会委员综合候选人汇报情况、往届获奖情况、资料提供情况，评选出程海英等3人为一等奖获得者，蔡芳等13人为二等奖获得者，蒋华等10人为三等奖获得者。
（韩 汉）
广泛了解各级意见 促进教学管理工作再上新台阶

——教务处开展关于教研基金项目管理工作问卷调查
为了解教研基金项目的推广和应用成效，进一步规范对教学研究基金项目的管理，教务处于2014年6月向各教学单位发放了调查问卷，了解广大教师和教学管理人员对学校教研基金项目管理的意见和建议。
本次问卷调查共发放问卷180份，回收有效问卷158份，有效回收率达87.78%。参与调查人员范围较广，涉及教师、教学管理人员、实验技术人员等4类人员。教务处围绕各级人员参与教学研究情况（包括参与程度、影响因素等）、教学研究基金项目的推广应用情况以及对各级教学管理部门的管理工作情况展开了深入调查，同时参与调查的人员为学校教学研究基金项目的管理提出了宝贵的意见与建议。
教务处对本次问卷调查所反映的问题及各类人员的意见和建议进行了详细的整理和分析。其中部分问题已经在近年来的管理工作中做出了改善。同时表示，在今后的工作中，将继续改进工作措施和方法，进一步规范对教学研究项目的管理，提高管理质量。
（刘媛媛）
教务处成功举办2014级学生教学信息员业务培训会
为进一步完善我校教学质量保障体系，充分发挥学生参与教育教学管理的主体作用，及时全面了解我校教育教学状况，确保学生教学信息员工作质量，学校教务处于2014年10月15日，组织召开了2014级学生教学信息员培训会。教学顾问委、教务处等相关负责同志和105名2014级学生教学信息员参加了本次培训会议。

教务处周自伦副处长就实施学生教学信息员制度的目的和重要性，学生教学信息员应具备的条件、主要任务、职责及学生评教的方法为同学们做出讲解，并针对以往学生评教常见问题进行了详细说明。

教学顾问委戴伟老师就“如何收集、处理和使用课堂教学信息”跟同学们进行了交流，他从历届学生教学信息员收集、反馈信息过程中易出现的“思想上”、“态度上”和“方法上”三类问题入手，介绍了反馈、处理信息技巧，同时提出了衡量课堂教学效果好的三个标准和同学们进行了探讨。

最后，教务处邱长虎老师对学生教学信息员网上评教操作规程进行了讲解和现场演示。

本次培训会使2014级信息员充分认识了信息员评教工作的重要意义，明确了自己的工作职责，为提高教学评价工作质量奠定了坚实的基础。
（雷 敏）
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