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甘静获“外教社杯”全国高校外语教学大赛省赛二等奖

9月19日，第六届“外教社杯”全国高校外语教学大赛（英语类专业组）湖北分赛区决赛在华中农业大学结束。我校外语系英语专业甘静老师以独到的说课思路和现场精彩的教案演绎，斩获英语专业组二等奖。

本届大赛分为英语专业组、商务英语组两个组，全省40多所各层次的本科院校共选拔推荐了56名教师参赛。在英语专业组复赛阶段，甘静老师脱颖而出，顺利晋级前15名进入决赛。决赛由即兴说课和评委提问两部分构成，甘静老师精彩的现场说课、流畅地答题，赢得10余位评委的赞许。

外语系自收到比赛通知以来，高度重视该项赛事，尽可能为青年老师创造条件参赛，使之成为提高教师教学素养、打造高水平教师队伍的重要平台之一。徐秋梅主任和英专教研室全体老师多次集体观摩甘静老师讲课，及时评课，既有利于甘静老师不断提升参赛能力，又使比赛准备的过程成为大家研讨切磋教学、共同提高教学能力与水平的过程。此次获奖为外语系青年教师首次获得省级教学比赛奖项。
（外语系 许敏）

五项目入选省教科“十二五”规划课题
11月4日，湖北省教育厅公布《省教育厅关于下达湖北省教育科学“十二五”规划2015年度课题项目名单的通知》（鄂教科研[2015]6号）。我校有5个项目成功入选。

其中，专项资助重点课题1项，立项课题4项。外语系管俊老师负责的《基于人文素质教育的大学英语教学课程创新设计研究》为专项资助重点课题；新法学院张萍老师负责的《广播电视学转型中的视听新媒体教学研究》，经管学院吕志平老师负责的《提升武汉地区民办高校金融学专业核心竞争力的研究——以武昌首义学院为例》，经管学院黄颖老师负责的《“互联网+”时代应用型本科跨境电商人才的培养体系构建》，新法院吴世杰老师负责的《新媒体环境下当代大学生诚信教育研究》为立项课题。

2009年至今，我校已有57项课题成功入选省教育科学“十一五”、“十二五”规划并立项，其中30项已结题。2015年，学校更加重视课题项目申报工作，邀请各院长、顾问委成员组成专家评审，争取更多项目申报成功。
（宣传部稿件）
以评促教 砥砺前行

——2014-2015学年度教学质量奖评审结果揭晓
2015年9月9日，经学校教学质量奖评审委员会评审，全校公示无异议，校奖励委员会讨论通过，校长办公会批准，评定2014-2015学年度教学质量奖一等奖2人，二等奖10人，三等奖9人。城市建设学院李慎瑰、外语系邬丽宏获得教学质量奖一等奖，信息科学与工程学院定会等10人获得教学质量奖二等奖，机电与自动化丁娟等9人获得教学质量奖三等奖。

本次教学质量奖评选工作历时一年，评选过程层层把关。学年度初各教学单位进行初评，教学顾问委员会对初评名单中的教师进行为期一年的跟踪听课，学年度末，教务处综合参评教师学年度工作量完成情况、学生测评分、教学顾问委听课评分以及教师开展教研教改等情况，对参评教师进行了资格审核，审核通过教师报校教学质量奖评审委员会进行评审。

教学质量奖评选活动的开展旨在进一步树立教学工作在学校各项工作中的中心地位，调动教师努力钻研教学积极性，吸引教师把主要精力投入教学，鼓励率先实施改革的优秀教师发挥引领、示范作用，提高我校的总体教学水平和人才培养质量。
(雷 敏)

思想政治理论课部多措并举，严把网络通识选修课质量关
为保证网络通识选修课教学工作高质量、有序开展，思想政治理论课部本学期初组织新老教师开展了新一轮网络通识选修课集体备课，并在学期中召开网络通识选修课师生交流会。

集体备课主要是让教师们分享一轮教学过程中遇到的问题、取得的经验以及下一步创新改进的措施，为即将开始的新一轮教学实践充电导航，同时思政课部对教师如何规范教学，如何改进教学方法、如何加强课堂教学管理提出了统一要求。

师生交流会上教师和学生主要针对课堂教学方式、教学效果、互动分组、考勤等方面进行了交流。来自不同课堂的学生根据各自的亲身感受，既肯定了新形式选修课程的教学方法和效果，也针对一些具体的问题提出了意见和建议，各位任课教师针对自身教学实践中教学方式、互动方式、考勤等方面所做的具体改动进行了介绍，并将各自在教学实践中总结的经验和遇到的问题在会上与同学们进行分享和讨论。
通过教师之间的交流、师生交流，一方面，促进教师不但学习，努力提高自身的教学水平，一方面拉近了网络通识课程师生之间的距离，使教学改革工作在师生的共同讨论中进一步得到推进。通过交流，不仅使学生更加清楚新形式选修课程的改革目的和意义，更让教师们在学生的肯定下获得更大的信心，在学生的建议下得到更多的启示。

（雷 敏）

电工电子基地青年教师教学竞赛决出高下
本学期11月份，电工电子教学基地举行青年教师教学竞赛。万利、方奕乐、张雪凌、蔡苗、黄松、胡薇等六位教师参赛。基地主任殷小贡、机电院副院长孙立鹏等六位教授担任评审。

电工电子教学基地结合工作实际，将此次竞赛设立为两种教学类型，即“理论教学类”和“实践教学类”，并根据两种教学类型特点，设置不同的评审标准。“理论教学类”强调理论联系实际、结合专业应用、尽量引入工程案例、反应或联系学科发展、注重学术性；“实践教学类”则要求实践联系理论，既明确任务、要求和方法，也要让学生“知其所以然”，要注重工程性、突出实践能力培养、反映或联系工程发展新概念、新成果、尽量联系工程标准或规范，并要求实物进课堂。

竞赛内容分两个环节，一是二十分钟授课，二是教学反思。即每位参赛教师准备十个教学节段，要求覆盖所选竞赛课程主要内容，讲课时间为二十分钟。评委现场点评后，参赛者进行教学反思，要求从教学理念、教学方法、教学过程三者着手，总结优点，反思不足，提升教学水平，并提交四百字以上的教学反思手写稿。最后，由评审组按照严格的标准进行打分。

经过比赛和严格评审，蔡苗老师夺魁，黄松、方奕乐老师获二等奖，万利、胡薇、张雪凌三位老师获优胜奖。

殷主任介绍，比赛每两年举行一次，已成基地常态工作，目的就是激发广大教师注重成长、加速成长、全面成长的意识和动力，建设过硬的师资队伍，提高其培养高素质应用型人才的教学能力和水平。
（电工电子教学基地 朱水晶）
【本期编辑：雷 敏】
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