
武昌首义学院
院人〔2023〕7号


关于开展2023-2024学年教师访学

选派工作的通知
全校各单位：

为进一步加强我校学科（专业）带头人和中青年骨干教师培养，提升教师专业素质能力，按照学年度教师培训计划，结合学校实际，从即日起开展我校2023-2024学年国内访问学者及教学技能研修选派工作，现将有关事项通知如下：

一、选派对象
（一）国内访问学者
（1）在编在岗从事教学、科研工作满5年的专职教师，年龄不超过45周岁；

（2）科研突出，中级及以上职称，或具有博士学位；
（3）近两年学年度考核为合格及以上且任期目标考核合格；近三年内无国内外进修、访学及其他外出合作交流经历；

教学技能研修

（1）我校在编在岗从事教学、科研工作满3年的专职教

师，年龄不超过40周岁；

（2）教学能力突出，中级及以上职称；
（3）近两年学年度考核为合格及以上且任期目标考核合格；近三年内无国内外进修、访学及其他外出合作交流经历；

选派条件、相关待遇及管理要求
按照《教师国内访问学者管理办法》和《武昌首义学院教职工培训进修管理办法》相关规定执行。
资助经费及资助名额
访问学者18000元/学年/人，教学技能研修8000元/学期/人，学校资助研修费用总额的80%，教师承担研修费用总额的20%。

每个教学单位每个项目可申报1至2人，教师发展中心将组织分管校领导，人事处、教务处、科技处等职能部门及学校相关专家进行审议，确定候选访学教师名单，经校长办公会同意后报出。

四、相关说明

（一）本次访学及研修对口学校为武汉大学。
（二）研修形式

访问学者：专业导师一对一指导、集中培训和线上课程学习相结合，培训形式和考核方式参照教育部一般国内访问学者标准。专业导师由学术造诣高深，具有卓越的教学和科研能力，主持承担多项科研项目的武汉大学博士生导师担任。导师和学员协商制订研修计划，学员选修导师讲授的专业课程，参与导师的科研活动。

教学技能研修：专业导师一对一指导、集中培训和线上课程学习相结合。专业导师由具有丰富教学经验的武汉大学任课教师担任。导师和学员协商制订研修计划，选修导师讲授的专业课程，参与导师的教学和实践活动，参加武汉大学组织的集

中培训和线上课程学习。

（三）研修时间
访问学者访学时间为一年（2023年9月-2024年8月）；教学技能研修时间为一学期（2023年9月至2024年2月）。

（四）申请访学教师可以与导师联系并取得同意后申报，也可以按照志愿申报，教师发展中心将根据申请志愿顺序，依次向武汉大学继续教育学院沟通联系。

五、时间安排

（一）6月16日前。申请人向所在单位提出申请，填写《高等学校一般国内访问学者申请表》（附件1）或《高校教师教学技能提升研修班申请表》（附件2）。

（二）6月28日前。各院部根据教学、科研和学科建设的需要，以及申请人学习工作计划安排，选拔推荐访学教师，并将申报人材料以及《武昌首义学院教师派出推荐人选一览表》（附件3）报教师发展中心。

（三）7月5日前。教师发展中心根据选拔条件及申请材料进行初步审查，并根据教师申报志愿与武汉大学继续教育中心落实导师。

（四）7月10日前。专家审议，确定候选访学教师名单，并报校办公会通过。

（五）7月20日前。访问教师与所在院（部）约定访学任务、研究目标及预期成果，经所在学院负责人审核，交至教师发展中心备案。

（六）教师发展中心根据审核通过后的访学任务、目标及预期成果与访学教师签订《武昌首义学院培训服务协议》。
六、工作要求
（一）各单位要高度重视，及时传达有关精神，认真做好

申报工作。

（二）教师派出以不影响院（部）正常教学工作为前提，访学教师学习期间的教学工作量在派出前与所在教学单位协商决定。
（三）派出教师未经批准，不得延期出访，变更访学单位和访学时长，如因特殊情况确需延期或变更，应提前向所在院（部）提出申请，并提供访学接受单位同意函，报教师发展中心审批，否则取消访学资格，并承担全部访学费用。
附件：

1.高等学校一般国内访问学者申请表

2.高校教师教学技能提升研修班申请表

3.武昌首义学院教师派出推荐人选一览表
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