
附件4：

国家奖学金报送材料审查要点

我省根据教育部2020年11月教育部国家奖学金评审委员会评审材料时的要求，总结了此审查要点。请各高校对照今年报送的国家奖学金材料要求，组织院校辅导员、院系主管学生工作老师进行针对性的学习，学校资助部门要严格把关。 

一、 材料类别 

1、《国家奖学金申请审批表》纸质材料1份，同时报送1份电子扫描件（加盖公章后的扫描，以“学生序号+学生姓名”命名文件名，JPG格式、大小在500KB以内），按汇总表学生编号顺序放置，学生《国家奖学金申请审批表》不要装订（方便省里要统一装订）。
2、《湖北省普通高等学校国家奖学金获奖学生初审名单表》一份（纸质档和电子档）；

3、学校评审报告一份（红头文件，加盖学校公章，不得以部门章代替），内容包括：评审依据、评审程序、分配名额、公示情况（要和学生申请审批表中“学校意见”的公示时间保持一致）和评审结果等。

学习成绩和综合考评、获奖情况由学校负责审查，两项排名都在10%以内不用报送学生成绩单、获奖证书等证明材料，由学校留存备查，不需随表报送；

如果学生的学习成绩排名与综合考评成绩排名中的任何一项没有进入前10%，但均在前30%（含），那么该生只有在其他方面表现非常突出的情况下，才可以申请国家奖学金，否则不具备申请资格。该类学生需要按照“教财函〔2019〕105号”文件的规定，向教育部提交详细的证明材料，所有证明材料均需经过学校审查并出具加盖学校公章的审查通过证明。如学校今年拟申报此类学生，务必于10月15日前将学生基本情况、证明材料提前发至省学生资助管理中心查看。否则，取消学生评审资格，直接调减学校指标，同时对学校提出批评。

二、《国家奖学金申请审批表》审查要点

申请审批表要保持整洁，不要出现涂改。

1、序号：与汇总表学生学校编号顺序、学生材料放置顺序一致，用铅笔填写（方便全省擦掉铅笔后统一编号）。

2、标题：应填写上学年（2021-2022学年），因为依据是上学年的成绩，下发表格已统一填写。

3、姓名：与《2021-2022学年湖北省普通高等学校国家奖学金获奖学生初审名单表》一致，并与学生真实姓名一致，不要搞错了，否则将会导致证书上名字出现错误。

4、身份证号：与《2021-2022学年湖北省普通高等学校国家奖学金获奖学生初审名单表》身份证号一致，其中《初审表》在输入身份证号时请使用“文本格式”，不得使用常规格式后改为文本格式，否则身份证号后会变成3个“0”，请认真核对，不要填错了，另外，初审表上的身份证号码前也不得添加逗号。

5、学习情况：

（1）成绩排名：学生学习成绩优异的量化标准是学习成绩排名在评选范围内位于前10%。

（2）实行综合考评排名：如果实行综合考评就选择“是”，不实行选择“否”。实行综合考评成绩排名制度的高校，如将综合考评成绩作为国家奖学金考核指标，学生的综合考评成绩排名也必须在评选范围内位于前10%”。

同一个学生原则上成绩排名和综合排名范围（即分母）应该一致，不同学生但同年级、同专业的成绩排名和综合排名范围必须一致；如评审时，成绩排名是按同一年级同一专业确定、综合排名按照同一年级同一院系确定，范围确实不一致的，评审出来后填写表格时，要将同一年级同一院系排名换算成同一年级同一专业的范围内的排名（即要10%以内），不能出现矛盾。

以上所说“10%、30%以内”均指“四舍五入”之前“≤10%或≤30%”，不得出现10.1%“四舍五入”后变成10%的情况。
如果学校、院系选定的不是同范围的第一名，注意核实第一名的情况及落选原因，以免导致学生投诉。

国家奖学金是学生在求学期间所能获得的最高荣誉，学校、院系应重点从德、智、体、美、劳等方面全面发展的优秀学生中选取确定，不得将国家奖学金当成对学生会干部或社团积极分子等类型学生的专有奖励。

学生成绩、综合考评成绩要实事求是，绝对不能弄虚作假，否则出现问题由学校自行负责。

（3）必修课门数:指的是上学年的必修课门数，不是整个在校期间的必修课门数（如出现20门以上要注意核对是否填错），同专业，同年级的不同学生，必修课门数必须一致。

6、大学期间主要获奖情况

填写校级以上（含校级，不含学校某部门）主要的、重点的获奖情况，其中国家励志奖学金统一填写“省教育厅”，国家助学金不是奖项类别；另外，学校注意提醒学生核对颁发奖励的各主管单位称谓，避免出现“湖北省教育局或湖北省教育部”等常识性错误。

7、申请理由

（1）申请人签名：必须手签，签名处不得打印。其他签名处同此要求。

（2）时间：不管学校实行“先公示后填表”，还是“先填表后公示”，学生“申请时间”必须与“学校意见”间隔不少于7个工作日。（时间可以打印，也可以手签，下同）

（3）学生申请理由要保持基本语句通顺、理由充分，原则上不得出现错别字，申请理由要能准确反映学生学习成绩优异、社会实践、创新能力、综合素质等方面突出的情况，内容不能太简单，字数200字左右。

8、院（系）意见。

不得只填写“同意”或“同意推荐”等过于简单的审查意见，要对学生情况和评审情况进行简单介绍（应该不少于4个字段，同一院系学生情况稍作差别，评审情况可以保持一致，不要出现“批准”等字样）。不管学校实行“先公示后填表”，还是“先填表后公示”，院系和学校间间隔时间至少在5个工作日。（以避免评审人员误以为在学校公示时间不足5个工作日）。如不设院系，请在院系意见栏说明“我校不设院系”（如填写了不设院系，注意核查学生申请理由里面是否有“来自于**院系”等自相矛盾字样）,并加盖资助部门公章。

9、学校意见。

公示时间在校内（学校一级）不能少于5个工作日（不含在班级、院系公示时间，也不含星期六、星期天等节假日）。

时间范例参考：

1、学生申请时间：

例如：有学校先公示、评审后再组织学生填写申请表的，学生申请时间可以填早一点

2、推荐理由时间：

学生申请填写时间+1天左右

3、院（系）意见时间

推荐理由时间+2天左右（2天中不含周末等节假日）

4、学校意见时间

院（系）意见时间+5天左右（5天中不含周末等节假日）

今年刚接手此项工作的老师，多向以前负责此项老师请教，或多查看学习以前学校报送的正确材料。去年我省有少数高校报送了学习成绩排名或综合考评成绩排名没有进入前10%的学生，后全国学生资助管理中心取消了这类学生的评审资格，因此今年如有高校还要报送此类学生参评，务必对照文件严格审核条件。请各学校合理规划时间，按时报送材料。今年将对各高校上报材料质量情况进行绩效考评，计入年度绩效考评结果中，对工作不负责任、上报材料错误较多的学校，将进行通报。

在评审过程中发现其他问题，请及时电话联系解决（027-87312475）。 
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