
武昌首义学院
院教〔2024〕22号
关于开展2024年课程类建设项目申报工作

的通知
各教学单位：

为进一步推进学校课程建设和教学质量革命，引导教师基于OBE的教育理念，投身课程建设，提升课程教学改革实效，学校决定开展本年度各类课程建设申报立项工作。现就有关事宜通知如下：

一、申报类型及要求

各申报课程可结合自身特点在以下类型中选择其一进行建设。

（一）专业核心课程建设项目

1.建设要素：

（1）课程设置应该能够帮助学生建立扎实的专业基础，了解专业的最新进展和研究动态。授课教师应具备相应的学科专业背景和教学能力，能够将理论知识与实际应用相结合，为学生提供专业的指导和支持。

（2）核心课程可以学科交叉的方式，通过跨学科的学习和实践，培养学生的综合能力和跨学科思维；通过课程设计和项目实践，激发学生的创新潜能，培养学生解决问题的能力和研究能力。

（3）包含实践环节的核心课程应注重实践教学环节的设计和实施。通过实习、实训、实验等实践活动，帮助学生将所学知识应用到解决实际问题中，提升他们的实际操作能力和解决问题的能力。

（4）核心课程应注重对学生学习成果和综合素质的评价。通过考试、作业、项目报告等，全面了解学生在核心课程中的表现和成长。

2.要求：

（1）负责人需讲授本门课程1轮及以上且具有博士学位或中级及以上职称；

（2）对专业核心课程进行教学内容重构，对接行业产业升级的前沿技术、新工艺、新规范，以行业产业技术创新驱动课程教学内容改革；

（3）改革和完善课程考核方式，注重对学生学习全过程的考查和学生能力的评价，突出体现形成性考核和终结性考核相结合、过程性评价和目标评价相结合；

（4）充分利用优质线上资源，积极采用线上线下混合式教学模式、启发式、案例式等多种教学方法开展教学。

（二）特色应用型课程建设项目

1.建设要素：

（1）特色应用型课程应紧密结合湖北产业发展需求，体现产业和技术前沿，以培养符合地方经济发展需要的应用型人才为目标。课程设置应与湖北产业结构和就业市场需求相匹配，注重培养学生的实践能力和创新精神。

（2）包含实践环节的特色应用型课程应注重实践教学环节的设计和实施。通过实习、实训、实验、案例分析、项目驱动、小组讨论等实践活动及教学方法，帮助学生将所学知识应用到实际问题解决中，提升他们的实际操作能力和解决问题的能力。

（3）特色应用型课程可通过跨学科整合、与行业企业合作等方式，整合多个学科的知识、概念和方法。基于行业产业的发展进行数智化转型升级，采用人工智能+、大数据+、AI+等方式，将不同学科的知识和技能有机结合，充分体现新工科、新文科等专业特点，培养学生的数字素养、综合能力和跨学科思维等。

（4）特色应用型课程的建设需要组建具备相关专业知识和实践经验的教师团队。教师应该具备行业背景和实践经验，能够将理论知识与实际应用相结合，为学生提供专业指导和支持。

（5）特色应用型课程的考核应注重对学生实际能力和综合素质的考核。考核方法可以包括实践项目报告、实训成果展示、职业能力考核等，以全面了解学生在应用型课程中的表现和成长。

（6）特色应用型课程的建设需要与企业、行业组织和科研机构进行紧密合作。通过与实际工作场景的对接，提供实际案例和项目，为学生提供实践机会和实际问题解决的平台，增强他们的实际操作能力和创新能力。

2.要求：

（1）基于校企合作和产教融合，对课程进行立足湖北区域文化、产业等的教学内容重构、迭代和升级。课程为2022版人才培养方案中课程或拟增设的新课程；

（2）项目负责人为我校具有讲师及以上职称的自有教师，建设团队中需有企业教师参与；
（3）注重对学生实际能力和综合素质的评价。评价方法可以包括实践项目报告、实训成果展示、职业能力考核等，以全面了解学生在应用型课程中的表现和成长；

（4）基于行业产业的发展进行数智化转型升级，采用人工智能+、大数据+、AI+等方式，打造新型校企合作、产教融合的课程教学模式，将企业的实际案例和项目等融入教学过程。

（三）青年教师“一师一优课”建设项目

1.建设要素

（1）青年教师设计适合自己教学特点的教学方法和手段，注重交互式教学、案例教学、实践教学等方式，提高教学效果和学生参与度。

（2）鼓励青年教师在课程建设中进行教学改革和创新，积极探索符合学科特点和学生需求的教学模式和方法。

（3）学院为青年教师提供相应的培训和支持，提高他们的教学水平和教学能力，鼓励教师进行教学研究和创新。

2.要求：

（1）项目负责人为我校年龄在35岁（含35岁）以下，中级及以下职称的自有专任教师，课程建设团队中需要有一位副高及以上的指导教师；

（2）2022版本科专业人才培养方案中课程，且该负责人已讲授本课程1轮。

（四）特色课程建设项目

特色课程建设项目分为首义特色类、人工智能+类和其他类，课程原则上需面向全校专业开设。

1.建设要素：

（1）根据学校办学理念和特色，建设能够体现学校的文化底蕴和教育追求并具有鲜明的个性化和创新性的课程。

（2）紧密围绕特色课程建设目标进行设计和构建，围绕如首义精神、首义文化、首义思想、人工智能+等进行课程内容建设，帮助学生深入学习和了解特色课程的内容。

（3）通过实践教学环节的设置，让学生亲身感受学校的文化底蕴、教育追求和人工智能的发展及应用趋势。例如，组织访谈师德师风先进个人、开展辛亥革命相关的讲座、体验人工智能的平台与技术、开展社会实践活动等。

（4）特色课程的建设需要具备相关专业知识和教学经验的教师团队，教师应该有相关领域的研究背景，能够将理论知识与实际应用相结合，为学生提供专业指导和支持。

（5）特色课程的考核应该注重对学生学习成果和综合素质的评价，考核方法可以包括考试、作业、项目报告等，以全面了解学生在特色课程中的表现和成长。

2.要求：
*总体要求：

（1）面向全校打造跨学科、跨专业的教学团队；

（2）根据建设需求，拟定课程名称、学时/学分及完整的课程教学内容。学时需控制在24学时以内，理实结合。

*“首义特色”类：

根据我校办学定位、办学特色，建设能够体现学校的文化底蕴和教育追求并具有鲜明的个性化和创新性的课程，培养学生“敢为人先，自强不息”的首义精神。

*“人工智能+”类：

基于人工智能的发展，从人工智能的平台与技术，人工智能在专业的应用等方面遴选优化教学内容，打造人工智能+课程，培养学生的数字素养。

*其他类：自定。

二、项目申报数量

我校拟立项32-45门校级课程建设项目。各学院应充分挖掘、发挥学科专业优势特色，择优推荐课程。各单位推荐课程名额如下：专业核心课程、特色应用型课程建设项目，各单位至多每类可推荐2门。青年教师“一师一优课”建设项目，近三年进校教师超过5人的单位，推荐门数不低于2门；其他单位推荐门数不低于1门。面向全校开设的特色课程建设项目各单位可推荐1门。

三、申报条件及要求

1.项目建设要求、建设周期及验收要求，见2024年课程类建设项目专项指南（附件1）；

2.项目成员：项目负责人1人，负责人所在单位项目参与人不超过5人（含负责人），鼓励教师组成跨学科、跨专业、跨校、跨校企的课程建设团队；

3.已获批一流本科课程的课程不能参与本次建设类课程申报。

四、申报流程

1.负责人填写并提交《武昌首义学院课程类建设项目立项申请表》（附件2）（电子版及纸质版一式三份）及相关支撑材料。

2.各教学单位填写《武昌首义学院2024年度课程类建设项目推荐排序表》（附件3）电子版及纸质版一式一份。

各教学单位汇总材料并于2024年5月20日前将以上申报材料纸质版报送至教务处教研科（行政楼204室），电子版发至：291073200@qq.com。

附件：1.2024年课程类建设项目专项指南

2.《武昌首义学院课程类建设项目立项申请表》

3.《武昌首义学院2024年课程类建设项目推荐排序表》
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