
武昌首义学院
院学〔2024〕6号
关于印发《武昌首义学院2024级学生军事训练工作计划》的通知
全校各单位：

现将《武昌首义学院2024级学生军事训练工作计划》予以印发，请相关单位认真执行。

附件：《武昌首义学院2024级学生军事训练工作计划》
                                   武昌首义学院

2024年9月6日

武昌首义学院学校办公室             2024年9月6日印发

主动公开

武昌首义学院

2024级学生军事训练工作计划
根据《中华人民共和国国防教育法》《教育部关于加强学生军事训练管理工作的通知》（教体艺〔2017〕3号）文件精神和教育部、中央军委国防动员部《普通高等学校军事课教学大纲》(教体艺〔2019〕1号)文件，结合学校2024级新生报到和教学计划安排，学校定于2024年9月9日至9月22日对2024级新生在校内进行为期14天的军事训练，具体计划如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于国防和军队建设的有关重要论述，以《中华人民共和国国防教育法》为依据，坚持着眼时代特色、遵循教育规律、注重实际效果、实施分类指导的方针，以提高学生思想政治觉悟、培养学生坚强意志品质、增强学生组织纪律观念为目的，服务学校育人工作为目标开展军事训练；使军训成为学校加强大学生思想政治教育、文化素质教育、爱国主义教育的重要环节，确保上好提升应用型人才综合素质教育第一课。

二、工作目标

通过军事训练，使学生在大学期间履行兵役义务，掌握基本的军事技能和军事理论，增强国防观念、国家安全意识，加强组织性、纪律性，弘扬爱国主义、集体主义和革命英雄主义精神，磨练意志品质，激发战胜困难的信心和勇气，培养艰苦奋斗、吃苦耐劳的作风，树立正确的世界观、人生观和价值观，提高独立生活、自我管理、明辨是非的能力，为中国人民解放

军训练后备兵员和培养预备役军官打下良好的基础。

三、组织机构及工作职责

（一）学校成立学生军训工作领导小组，全面负责学生军训的组织领导与实施。领导小组成员如下：

组  长：李崇光、路海华

副组长：李桂兰、金国杰、邹星庐、李雪

组  员：莫李龙、戴艺、王洪波、明安卿、汪晓航、侯化斌、李庆、黄日新、李汉薇、林飞、赵瑜、罗蕊、陈佃生、高霞、王慧娟、杨芳、吴世杰。

（二）校办、学生处、教务处、保卫处、宣传部、总务处、设备处、校医院、嘉鱼校区工作部、各学院为军训的保障单位，具体实施各项保障工作。（各单位职责见附件1）

（三）5833名新生编为1个军训旅，下设5个营、42个连、100个排。军训营、连、排正职军事主官由承训部队担任，负责军事训练、行政管理工作。政治主官由学校有关人员担任，负责学生的政治思想工作。（具体编成见附件2）

四、内容、时间及方式

（一）军训内容，按照《普通高等学校军事课教学大纲》规定安排施训。

（二）军训时间，我校2024级学生军训从9月9日开始，9月22日结束，共14个训练日。

（三）军训方式，全旅统一组织，分营、连、排训练。为保证训练质量，我校2024年军训由国防科技大学信息通信学院76名官兵组织训练。军训期间严格落实军训作息时间；军事训练做到精讲多练，政治教育做到注重效果，行政管理做到从养成教育抓起，科学实现大学文化与部队文化相结合，传统教育与现代教育相结合。

（四）军事理论教学，分为两个部分，第一部分：“国防教育讲座”，集中在军训期间的晚上由承训单位进行（3学时），第二部分：《大学军事理论教程》，军训结束后由校军事理论教研室安排16学时，七个学院在本学期内同步进行。（具体军训实施日程计划表、军训作息时间安排、《军事理论》课程教学大纲见附件3、4、5。）

五、基本要求

（一）学生军事训练是学校教学计划中的一门必修课，作为阶段性的重点工作，全校教职员工要统一思想，群策群力，保证军训任务圆满完成。

（二）各级部门领导要深入训练现场，了解学生的训练情况，及时发现和解决军训中的困难和问题；各有关部门要认真履行分工的职责，齐心协力、密切配合，做好军训的保障工作；全校师生要尊重部队的同志，要把军训当作密切军民关系的过程，当作向解放军学习的过程。

（三）军训旅各级干部，要严格实行军事化管理，严格落实各项规章制度，注重学生的思想作风建设和自我管理能力培养，注重加强部队文化与校园文化相结合，注重新生干部的选拔和新生班级干部的配备，为学生干部队伍建设打下良好基础，注重安全教育与安全检查，严防各种事故发生。

（四）为了保证军训质量，军训期间，军训旅原则上不接受校艺术团、校院学生会、各学生团体、各学生协会的招新。若有特殊情况，必须提前向学生处提出书面申请，由学生处酌情审批。未经审批，一律不得进入军训场地。

附件：1.2024级学生军事训练校内各单位职责

2.武昌首义学院2024级军训旅连队编成

3.军训实施日程计划表

4.军训作息时间表

5.《军事理论》课程教学大纲
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