
共青团武昌首义学院委员会文件

院团〔2024〕16号


关于举办武昌首义学院第二十一届“大学生科技学术节”的通知
各学院（基地）分团委、各学生组织：

为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，引导青年学子崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新，培养大学生的创新意识、创新能力和创新精神，营造浓厚的校园科技学术氛围，学校定于2024年11月—12月举办第二十一届大学生科技学术节。现将有关事项通知如下：

一、活动主题：

创新引领，时代担当

二、活动时间：

2024年11月—12月

三、组织机构：

为便于各项工作的组织和协调，学校成立大学生科技学术节工作领导小组。

组  长：罗  萍

成  员：郭  佳、袁  姣、刘  欣、周红丽、李  思、刘腾子、李梦蝶、刘诗韵、李  珺、陈谈露

四、活动安排：

（一）武昌校区：

1.信息技术创新创业挑战赛

（1）承办单位：信息科学与工程学院分团委

（2）活动内容：旨在培养学生的创新意识和创业精神，促进信息技术与创新思维的深度融合，提升学生信息技术实际应用能力和创新能力。项目要求围绕信息技术领域，运用新型框架、大语言模型等专业知识，提出软件、硬件电子产品或信息技术解决方案的创新性创业项目。

2.科技创新挑战赛

（1）承办单位：机电与自动化学院分团委

（2）活动内容：旨在激发和培养学生的科技创新意识和科研热情，营造浓厚的科创氛围。比赛分为两个类别：一是科技发明制作类，其中，A类为大型科技产品（如挖掘机、摇臂），B类为生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作等（可以是智能物流、自动化控制、农机类、仪器仪表等方向）；二是论文类，需围绕相关科技主题进行撰写，具有学术价值和创新性。

3.成图建模创新大赛

（1）承办单位：城市建设学院分团委

（2）活动内容：旨在结合建筑行业数字化发展的需要，激发学生的创新意识，探索图学的发展方向。大赛以“共筑绿色教学楼”为题，参赛者使用revit软件进行模型设计，考察选手的三维建模和成图技能，提升学生工业应用能力。

4.英语演讲与朗诵大赛

（1）承办单位：外国语学院分团委

（2）活动内容：旨在提高学生的口语表达能力，丰富学生课余生活，激发学生英语学习的兴趣，创设英语学习环境，为学生提供语言实践机会。参赛者通过演讲、朗诵等形式参与比赛，分设英专组和大英组两个组别。

5.会计技能趣味挑战赛

（1）承办单位：经济管理学院分团委

（2）活动内容：旨在激发学生对会计专业知识技能学习的兴趣，深化对专业知识的理解，提升实务操作能力，培养学生的团队合作精神和沟通能力，提升学生综合素质。

6.城市印象海报大赛

（1）承办单位：新闻与文法学院分团委

（2）活动内容：旨在锻炼学生专业技能，用画笔描绘自己的家乡，宣传民族艺术和城市文化，增强学生对图形、色彩和文字在海报设计中运用的能力。参赛作品需围绕“城市印象”主题进行创作，体现家乡的特色和文化。

7.创新创意设计大赛
（1）承办单位：艺术设计学院分团委

（2）活动内容：旨在传承和弘扬中华优秀传统文化，激发学生的创新意识和设计能力。通过结合24节气的文化内涵、民俗风情与自然景观，创作出具有创新性和实用性的设计作品。参赛作品需围绕24节气的主题进行创作，体现其文化内涵和美学价值。

（二）嘉鱼教学改革基地：

1.信息技术创新创业实践赛

（1）承办单位：信息科学与工程学院分团委

（2）活动内容：旨在激发学生的创新潜能与创业激情，推动信息技术与创新思维的深度融合。鼓励学生围绕信息技术，运用新型技术框架、大语言模型等，在软件开发、智能硬件设计及信息技术服务等领域，提出创新性强、市场竞争力突出的项目方案。

2.发明制作创新大赛
（1）承办单位：机电与自动化学院分团委

（2）活动内容：旨在提升学生的实际操作能力和创新精神，培养具有实践能力的高素质专业人才。比赛方向涵盖智能物流、自动化控制、农机类、仪器仪表等，旨在让学生在实际操作中深化对专业的理解和运用。

3.智能宿舍BIM建模大赛

（1）承办单位：城市建设学院分团委

（2）活动内容：旨在提升学生的专业技能和建模效率，培养创新思维和团队协作能力，加深对Revit软件及BIM技术的理解和应用。大赛以“共建智能寝室楼”为题，作品需体现智能宿舍楼的设计理念和人文关怀，参赛作品需包含完整的建模过程和成果展示。

4.“语韵”英语演讲比赛
（1）承办单位：外国语学院分团委

（2）活动内容：旨在给同学们提供一个展现才华、张扬个性、锻炼自我的平台，提升学生语言表达能力及思维逻辑能力。参赛者需围绕校园主题进行演讲，内容要求积极向上，具有感染力。

5.“思辩青春，智启未来”校园辩论赛

（1）承办单位：经济管理学院分团委

（2）活动内容：旨在锻炼学生的语言表达能力，增强学生的团队精神，展现青年学子积极向上、思维敏捷的精神面貌。活动以辩论赛的形式展开，参赛队伍需围绕指定辩题进行充分准备，提出有力的论点和论据，展现良好的辩论技巧和团队合作精神。

6.“首义光影”视频创作大赛
（1）承办单位：新闻与文法学院分团委

（2）活动内容：旨在通过视频创作与展示的形式，鼓励学生以创新的方式诠释和传播传统文化，提升校园文化氛围和学生的文化素养。参赛作品需围绕传统文化主题进行创作，内容涵盖传统节日、民俗文化、传统技艺等方面，作品需具有一定的创意和文化内涵。

7.文化创意设计大赛
（1）承办单位：艺术设计学院分团委 

（2）活动内容：旨在鼓励学生发现校园之美，描绘在大学校园里的未来蓝图，提升学生的设计能力和创新意识，为校园文化的传承与创新贡献力量。参赛作品需围绕学校校园文化进行创作，作品需具有创新性，能够展现独特的艺术风格和设计理念。

8.“科技启航·智趣游园”嘉年华游园会
（1）承办单位：嘉鱼教学改革基地分团委

（2）活动内容：旨在通过游园会的形式，培养学生的创新思维和实践能力，让学生们在参与中感受科技的魅力，激发对科学的兴趣和探索精神，为学生们提供一个展示才华、交流思想的平台，提升校园学术科技活动影响力。

五、总结评比

各项活动按照参赛报名情况和成绩设一、二、三等奖和优秀奖，活动结束后，各承办单位按时提交结项材料至校团委，结项材料包括：总结资料、获奖名单、新闻报道、反映活动特色的高像素照片等，活动举办及结项材料报送需在2024年12月15日前完成。

六、工作要求

（一）精心组织，扎实推进。各承办单位要结合本单位实际安排相关工作，积极组织参与，扩大学术科技活动的参与率和覆盖面，使广大青年学生在活动中受益。

（二）提升质量，注重成效。各单位要大力推动活动品牌化、项目化建设，依托专业特色，对接省级、国家级竞赛，为参赛学生做好保障工作，发掘和培育精品，产出成果。

（三）统筹推进，强化保障。各承办单位要积极创新活动形式，精心制定活动方案，确保活动顺利进行。紧密结合本单位学生具体情况和专业特点，制订相应的活动实施细则和具有专业特色的活动方案，开展富有特色的校园文化活动。
                       共青团武昌首义学院委员会

                        2024年11月8日

武昌首义学院学校办公室                2024年11月8日印发
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