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关于召开武昌首义学院第三次学生代表

大会的通知
各学院（基地）分团委、学生会：

根据《中华全国学联章程》《高校学生代表大会工作规则》《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》的有关规定，结合学校工作安排，经校团委、校学生会研究，报校党委同意，拟筹备召开武昌首义学院第三次学生代表大会。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察湖北重要讲话精神，全面贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和关于教育的重要论述。回顾总结过去一年的学生会组织工作，研究部署学生会组织今后一年的工作任务，把握时代主题，加强政治引领，保持奋斗底色，服务同学成长，团结带领我校广大学生努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，奋力谱写我校学生会工作的新篇章。

大会主要议程

（一）听取学校领导和上级学联讲话；（二）听取和审议武昌首义学院学生会工作报告；（三）选举产生武昌首义学院第十届学生会主席团；（四）征求广大同学对学校工作的意见和建议，合理有序表达和维护同学正当权益；（五）讨论和决定应由学生代表大会决定的其他重大事项。

三、时间和地点

武昌首义学院第三次学生代表大会拟定于2024年12月7日在成学楼——106召开。

四、出席人员

（一）正式代表；

（二）列席代表和特邀嘉宾：校领导、上级学联代表、相关职能部门主要负责人、学院（基地）党总支书记、副书记、分团委书记等。

五、筹备机构

学校成立武昌首义学院第三次学生代表大会筹备工作领导小组，具体负责学代会相关事项。筹备工作领导小组办公室设在校团委，下设4个工作小组，分别是组织组、材料组、会务组、宣传组，负责具体的筹备工作。

六、学代会代表产生办法

（一）代表条件

1.全校本、专科学生；

2.遵守宪法和法律、法规，遵守学校章程和规章制度；

3.具有较高的思想政治素质、良好的道德品质，积极上进，作风务实，乐于奉献；

4.能够真实充分反映同学诉求，积极热心表达同学意愿，具备一定履职能力。

（二）代表名额与构成

根据相关文件规定，结合我校实际情况，本次学代会拟定正式代表199人，各学院（基地）分团委召开学生代表会议，通过民主程序产生，代表名额根据各学院（基地）学生会组织会员人数按比例分配到学院（基地），其中校、院（基地）学生会组织工作人员中的学生代表一般不超过40%，女代表一般不少于25%，且要求兼顾年级、专业、性别、民族等因素，有一定的少数民族代表。

校级学生组织所推选的代表返回其所在学院（基地）代表团参加大会、选举和审议、讨论有关工作，纳入所在学院（基地）比例统计。

（三）代表的产生办法

出席武昌首义学院第三次学生代表大会的代表必须经学院（基地）选举、推荐产生，由各学院（基地）分团委、学生会根据分配名额，按照民主集中制原则，经充分讨论酝酿，提出代表候选人推荐名单，经严格履行选举程序，上报各单位党总支审核，由武昌首义学院第三次学生代表大会筹备委员会进行代表资格审议，并向大会报告审查情况。

七、学生会主席团的产生

武昌首义学院第十届学生会主席团拟设置人数为4名。各学院（基地）分团委、学生会推荐符合选拔条件的同学，经学院党总支同意，学校对参选人员的报名资格和个人情况等进行联合审核和遴选考察，遴选产生5名候选人，重点考察候选人的政治素养、思想道德、学业水平、工作能力及群众基础。候选人报学校党委确定后，召开武昌首义学院学生代表大会，选举产生武昌首义学院第十届学生会主席团成员。

八、有关要求

1.高度重视、认真做好筹备工作。武昌首义学院第三次学生代表大会的召开，是我校各级团组织和学生会组织的一项重要工作，希望各单位高度重视，认真做好学代会的各项参与和筹备工作。

2.组织动员、做好民主推荐工作。各单位要按照有关文件要求，精心组织本单位学生代表大会代表选举工作，经民主程序选举产生，接受广大青年学生的民主评议及监督。

附件：1.武昌首义学院第三次学生代表大会代表名额分配表

2.武昌首义学院第三次学生代表大会代表资格审查报告

3.武昌首义学院第三次学生代表大会正式代表信息汇总表
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