
武昌首义学院
院设〔2025〕1号
关于印发《武昌首义学院实验室开放工作绩效奖励实施办法（试行）》的通知
全校各单位：

现将《武昌首义学院实验室开放工作绩效奖励实施办法（试行）》予以印发，请各单位遵照执行。

附件：《武昌首义学院实验室开放工作绩效奖励实施办法（试行）》
武昌首义学院

2025年1月3日

武昌首义学院学校办公室             2025年1月3日印发

主动公开

附件：

武昌首义学院

实验室开放工作绩效奖励实施办法（试行）
 总则

为深入推进实验室开放工作，充分发挥实验室在人才培养、科学研究和社会服务中的作用，强化激励与约束效果，切实提升人才培养成效，根据《武昌首义学院实验室开放管理办法》（院设〔2023〕3号），结合学校实际情况，特制定本实施办法。

本办法适用于本校所有教学实验室。

 实验室开放工作绩效的界定

全校各实验与实训中心（实验室）需根据本实施办法合理制定各实验室开放工作绩效奖励实施细则。

开放工作绩效奖励包含指导教师的指导工作绩效奖励与实验技术人员/管理人员准备及协助工作绩效奖励。
指导教师的开放指导工作绩效仅计入未立项项目的指导工作，多位指导教师指导同一项目时，只按一个项目计入；已立项项目（校级有经费支持的项目均算已立项）如学科竞赛、创新创业训练、教师科研等，均不计入工作绩效。

实验技术人员/管理人员准备及协助指导开放的工作绩效按照同项目教师指导工作绩效标准的25%单独计算，对于准备工作较长、协助任务重的开放工作，经实验室与设备管理处认定后比例最高可提高至40%；实验技术人员/管理人员同时承担开放指导工作和准备协助工作时，按开放指导工作绩效计入。实验技术人员/管理人员若已参与（作为指导老师或项目成员等）立项项目，不计入开放准备及协助指导的工作绩效。
实验室开放宣传和培训：教师和实验技术人员开展实验室开放宣传和培训工作，包括制作宣传资料、举办培训讲座等，可根据宣传和培训的效果和任务量确定工作绩效，但不超过各实验与实训中心（实验室）全学年开放工作绩效奖励的10%。

 实验室开放工作绩效的认定

实验室开放工作绩效以项目为单位，指导工作绩效根据学时、学生人数、实验室K值、合班情况以及指导项目类别综合核算，协助工作绩效=（0.25~0.4）×指导工作绩效。

各实验与实训中心（实验室）制定开放工作绩效奖励实施细则后，按学年度填报《实验室开放工作绩效汇总表》，较为突出的实验室开放工作业绩成果报送实验室与设备管理处。

各教学单位对本单位所填报提交的《实验室开放工作绩效汇总表》内容进行审核，并与实验室开放管理系统中填报的各项开放内容相符。

学校实验室与设备管理处根据各教学单位所填报的《实验室开放工作绩效汇总表》进行审核，各教学单位实验室开放工作绩效按开放项目数和进入实验室本专业（本学院）学生人数/本专业（本学院）学生总人数的比例给予认定。没有学生的教学单位开放工作绩效按开放项目数和进入实验室学生人数*1.5/学院均值学生人数的比例给予认定。

 实验室开放工作绩效奖励的发放

学校按照实验室开放工作绩效认定结果，将实验室开放工作绩效奖励发放至各教学单位，由各教学单位根据各实验室开放工作绩效实施细则对教师及实验技术人员/管理人员给予绩效奖励，并将绩效奖励发放明细交由实验室与设备管理处存档。

对于在开放工作中表现突出的实验室，学校给予表彰和奖励，包括优秀开放实验室称号和奖金等。

 附则

本办法自发布之日起实施，由学校实验室与设备管理处负责解释。如有未尽事宜，将根据实际情况进行补充与完善。

附件：实验室开放工作绩效汇总表
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