
共青团武昌首义学院委员会文件

院团〔2025〕4号


关于举办武昌首义学院第二十二届大学生文化艺术节的通知
各学院（基地）分团委、各学生组织：

为深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和教育的重要论述，丰富校园文化生活，搭建具有时代特征、青年特点的活动平台，学校定于2025年3月—6月举办第二十二届大学生文化艺术节。现将有关事项通知如下：

一、活动时间

2025年3月—6月

二、活动主题

创新引领  智汇青春

三、组织机构

为便于各项工作的组织和协调，学校成立大学生文化艺术节工作领导小组。

组长：罗萍

成员：郭佳、袁姣、周红丽、李思、刘腾子、李梦蝶、刘诗韵、李珺、陈谈露、刘欣

本届大学生文化艺术节由各学院（基地）分团委、各级学生组织联合承办。

四、活动安排

（一）武昌校区：

1.Angent创意挑战赛

（1）承办单位：信息科学与工程学院分团委

（2）活动内容：旨在培养和激发学生的创新意识和创新思维，推动AI技术在教育、服务等领域的应用创新，参赛者需基于AI大模型技术，使用零代码平台或LangChain等开发框架，设计具有实际应用价值的智能体助手。

2.创新驱动，智绘未来—职业规划大赛

（1）承办单位：机电与自动化学院分团委

（2）活动内容：旨在激发学生的职业规划意识，培养其创新思维和综合能力，鼓励学生结合自身兴趣、专业背景和行业趋势，制定科学可行的职业规划，助力其明确个人发展方向。

3.“河”你共创——城市水环境与水生态科普创意大赛

（1）承办单位：城市建设学院分团委

（2）活动内容：旨在增强学生对河湖生态系统的认识和理解，激发其参与河湖保护的积极性。活动以“美丽河湖”为主题，面向全校学生征集并评选优秀科普作品，营造关于水理念、水知识，与水行动的科学氛围，推动长江大保护共识的形成共识。

4.语音模仿及戏剧表演大赛

（1）承办单位：外国语学院分团委

（2）活动内容：旨在提高学生的口语表达能力，激发学生英语学习的兴趣，创设英语学习环境，为学生提供语言实践机会。活动以英文戏剧为载体，分为英语专业和非英语专业两个组别，以小组的形式共同展示英语的魅力。

5.“K线亮剑 青春首投”金融投资模拟挑战赛

（1）承办单位：经济管理学院分团委

（2）活动内容：旨在助力学生掌握金融知识、提升投资实操与专业水平，培养团队协作精神。参赛选手下载“东方财富”App进行模拟交易，自行研判市场行情、决策投资并控制风险，优秀团队将推荐参加第十一届“东方财富杯”全国大学生金融挑战赛。

6.“织·光”—影像作品征集大赛

（1）承办单位：新闻与文法学院分团委

（2）活动内容：旨在以“最美劳动者”为主题进行文章和摄影作品进行征集，讲述身边劳动者的感人故事，展现他们爱岗敬业、艰苦奋斗、勇于创新、甘于奉献的精神风貌。结合自身经历，分享对劳动的理解和感悟，表达对劳动者的敬意和赞美。

7.文化创意设计大赛

（1）承办单位：艺术设计学院分团委

（2）活动内容：旨在结合自然美学，以花为媒，以艺术为介，提升学生手工制作与文创设计能力。参赛作品需围绕“十二花令”进行创作，作品需具有创新性与商业价值，能够展现独特的艺术风格和设计理念。

（二）嘉鱼教学改革基地：

1.AI零代码开发挑战赛

（1）承办单位：信息科学与工程学院分团委

（2）活动内容：旨在推动人工智能技术的普惠化应用，鼓励参赛者结合具体行业场景，使用百度千帆、coze等零代码平台基于提示词工程、工作流以及本地知识库等开发智能化解决方案。重点关注智能体在业务流程优化、信息服务、教育辅助等领域的应用，作品需体现技术可行性与场景适配性，提交包含需求分析文档、系统架构图、测试案例及演示视频的完整方案。

2.筑梦青春，职引未来—职业规划大赛

（1）承办单位：机电与自动化学院分团委

（2）活动内容：旨在提升学生对职业规划的意识，帮助学生建立起自我评估、行业分析、简历制作等职业规划的基础能力，引导参赛学生树立正确的成才观、就业观和择业观，科学合理规划学业与职业发展。

3.“鱼”你共创——城市水环境与水生态科普创意大赛

（1）承办单位：城市建设学院分团委

（2）活动内容：旨在增强学生对湖泊湿地生态系统的认识和理解，激发学生参与湿地保护的积极性以及对鱼米文化的理解。以“南有嘉鱼，江南鱼米乡”为主题，面向全校学生征集并评选优秀科普作品，展现嘉鱼独特的生态环境和特色风貌，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。

4.活动名称：“嘉韵”语音模仿及戏剧表演大赛

（1）承办单位：外国语学院分团委

（2）活动内容：旨在通过语音模仿、戏剧表演和创意展示三个环节，全面激发学生的英语学习兴趣，提升学生的英语综合能力。参赛者通过展示标准的英语发音、生动的戏剧表演以及独特的创意才华，在实践中锻炼英语口语和舞台表现力，共同营造良好的英语语言学习氛围。

5.“阅见美好，共话成长”短视频征集大赛

（1）承办单位：经济管理学院分团委

（2）活动内容：旨在引导学生自主阅读经典，传承中华文化基因，培育校园阅读新风尚。通过诵读、演讲、演绎等富有创意的方式，创作短视频作品，鼓励学生用镜头捕捉阅读的魅力，分享阅读的乐趣，让书香弥漫校园。

6.“平凡如泥土，绽放如夏花”—影像作品征集大赛

（1）承办单位：新闻与文法学院分团委

（2）活动内容：旨在通过文章和摄影作品，以“最美劳动者”为主题，捕捉并展现这些平凡英雄的不平凡时刻。用文字和镜头，记录下值得被记住的瞬间，表达对劳动者的敬意和对美好生活的追求。

7.“哪吒踏浪 国潮破界”创新设计大赛

（1）承办单位：艺术设计学院分团委

（2）活动内容：旨在激发学生的创新意识和设计能力，通过探索国潮人物魅力，发扬不屈不挠、贯彻落实文化自信，勇于挑战的精神。参赛作品需围绕“哪吒”进行创作，体现其丰富的文化内涵和时代意义。

8.“四艺风华·文化传承”传统文化艺术节

（1）承办单位：嘉鱼教学改革基地分团委

（2）活动内容：旨在通过丰富多彩的校园文化活动，让传统文化在校园内焕发新的生机与活力。本次活动以阅读、演讲、书法、礼仪为载体，巧妙融合传统与现代元素，通过多元化的实践方式，推动传统文化在校园内的深入传播与落地生根。活动分设四大文化实践板块：

“声动千年”语言赛：通过诗词盲盒即兴演说和方言配音赛等形式，让经典诗词在学生们的声音中焕发出新的生命力，感受诗词的韵律之美。

“文脉寻踪”主题书舱：打造充满书香气息的主题书舱，学生们可以体验线装书的制作过程，亲手装帧古籍，感受传统书籍制作的工艺魅力。

“翰墨争锋”书法擂台：通过甲骨文临摹和扇面题诗环节，开展书法擂台的竞技与交流，引导学生们在多字体作品中展现汉字之美。

“礼乐雅集”礼仪展演：通过汉服及笄礼展演，让学生们在亲身体验中感受古代礼仪的庄重与典雅。同时，礼仪观察团将记录文明瞬间，传递雅行风范，引导学生们在日常生活中践行传统美德，共同营造和谐文明的校园文化氛围。

五、总结评比

各项活动按照参赛报名情况和成绩设一、二、三等奖和优秀奖，活动结束后，各承办单位按时提交结项材料至校团委，结项材料包括：总结资料、获奖名单、新闻报道、反映活动特色的高像素照片等，活动举办及结项材料报送需在6月15日前完成。

六、工作要求

（一）精心组织，扎实推进。各承办单位要结合本单位实际安排相关工作，积极组织参与，扩大学术科技活动的参与率和覆盖面，使广大青年学生在活动中受益。

（二）提升质量、注重成效。各单位要大力推动活动品牌化、项目化建设。依托专业特色，对接省级、国家级竞赛，为参赛学生做好保障工作，发掘和培育精品，产出成果。

（三）统筹推进，强化保障。各承办单位要积极创新活动形式，精心制定活动方案，确保活动顺利进行。紧密结合本单位学生具体情况和专业特点，制订相应的活动实施细则和具有专业特色的活动方案，开展富有特色的校园文化活动。

                       共青团武昌首义学院委员会

                        2025年3月31日

武昌首义学院学校办公室                2025年3月31日印发
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